

# DEBRECEN

Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. lételelet. (Arany Blka bérház) Tel: 41-13 (7 mellékállomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. u. 4 11 ig

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Blka bérház) lételelet. Tel: 41-13 (7 mellékállomással.) Hivatalos órák: reggeli 8 órától este 6-ig

## Új honfoglalás

Alig két héttel a Magyar Népköztársaság alkotmányának közvételét követően a törvényjavaslatból törvény lett. Azzá emelte a dolgozó nép, amely a tervezet szövegének nyilvánosságra hozatalától kezdve páratlan érdeklődéssel tanulmányozta az alkotmányt, népgyűléseken és üdvözlő levelek, táviratok ezreiben adta tanujelét lelkes helyeslésének, végül a magyar parlament történelmében soha nem látott magas színvonalú vitát méltó figyelemmel kísérve, lélekben ott volt az országgyűlésen abban az ünnepi órában amikor a nép választott képviselői egyhangú lelkesedéssel elfogadták az alkotmányt, a Magyar Népköztársaság alaptörvényét. A magyar nép magáénak vallotta ezt az alkotmányt már megfogalmazása előtt, hiszen az alkotmány a jövőbe mutató célok mellett foglalta az azoknak a hatalmas változásoknak, melyek a Szovjetunió felszabadító műve után a dolgozó nép javára magyar földön végbementek. A dolgozó magyar népek történelme során most először nyílt lehetőség arra, hogy önmagának adjon törvényt és alkotmányt. Az új honfoglalás megtörtént, a magyar nép olyan alkotmányt fogadott el magáénak, amely végérvényesen a nép hatalmát és jogait hástázza körül.

Mindaz akkor vált tiszta felismeréssé a magyar népben, amikor Rákosi Mátyas a parlamentben elmondott nagy beszéde során megvilágította az alkotmány jelentőségét, visszapillantott az eddig megtett útra és feltárta az előttünk álló célokat. A dolgozó nép nagy vezetőjének, Rákosi Mátyasnak minden megnyilatkozása a problémák és célok tisztázását jelenti, a széles néprétegek politikai öntudatosodását segíti elő, az alkotmányjavaslat vitáját megnyitó országgyűlési beszéde pedig ezenfelül a tárgy magyszerűségénél fogva is történelmi jelentőségű. A hatalmas beszéd nyomán világossá vált mindenkinek előtt, hogy a felszabadulás óta megújodott magyar nemzet és társadalom új alkotmányt követelt, hogy a négy esztendőre tartó munka és harc eredményeit le kellett rögzíteni a jövőnk fejlődésünknek határozott irányt kellett szabni, röviden: írni alkotmánnyal kellett betetőzni az új honfoglalásnak a dolgozó nép honfoglalásának nagy művét. Félreerthetetlenül rámutatott arra is Rákosi Mátyas — és megállapítását az egész ország helyeslése kísérte — hogy a gazdasági, politikai, társadalmi és kulturális újjáépítés terén egyaránt mindig előjárt a munkásosztály és nagy pártja, a Magyar Dolgozók Pártja, éppen ezért a jövőben is vezető szerepet kell játszania. Ugyanakkor teljes megnyugvással tölti el a föld népet, hogy az alkotmány szerint a dolgozó parasztság a munkásosztállyal együtt birtokolja és gyakorolja a hatalmat, azzal a munkásosztállyal, amely 1945-

## Az országgyűlés ünnepi ülésén választotta meg a Népköztársaság Elnöki Tanácsának tagjait

**Elnök: Szakasits Árpád, Alelnökök: Kiss Károly és Nagy Dániel, Titkár: Olt Károly**  
**Tagok: Andics Erzsébet, Apró Antal, Balogh István, Donáth Ferenc, Erdei Mihály, Harustyák József, Horváth Márton, Katona Jenő, Kovács István, Mihályfi Ernő, Nánási László, Prieszol József, Ruzsnyák István, Seregélyi József, Szabó Pál, Szabó Piroska és Vig Pál**

Történelmi jelentőségű ünnepi ülésre ültek össze kedden délelőtt a magyar nép képviselői az országgyűlés üléstermében, hogy megválasszák törvénybeiktatott alkotmányunk értelmében a Népköztársaság Elnöki Tanácsának tagjait.

Az ülés iránt óriási az érdeklődés, a karzatokat zsúfolásig megtölti az érdeklődők tömege. Ott voltak az ülésen a VII. küldöttéi is. Az ünnepi ülésre az elnöki és az előadói emelvényt vörös és nemzetiszínű drapériákkal vonták be. Az elnöki emelvény felett az aranyozott falat a Népköztársaság címere díszíti. Csak nemzetiszínű drapéria borítja a Ház asztalát közepén — a rajta keresztbe átfutó vörös szalagon — a Magyar Közlöny nemzeti színnel bekeretezett száma fekszik. A hivatalos lapnak ez a száma tartalmazza a magyar nép alkotmányát.

Negyed egy óra után öt perccel már minden képviselő helyén ül. Ünnepi hangulatban várják az ülés megkezdését. Hirtelen tapsvihár zúg fel, egymásután lépnek be a terembe Rákosi Mátyas, Szakasits Árpád, Dobi István, Riesz István, Gerő Ernő, Ortutay Gyula, Révai József, Rónai Sándor, Kállai Gyula, Marosán György, Zsofinyecz Mihály, Bogdán József. Meleg ünnepségek részesíti az országgyűlés a betegszabadságáról visszatért Révai József népművelési minisztert.

A képviselők feldőlve, percekig viharosan ünneplik Rákosi Mátyas, Szakasits Árpádot, a kormány tagjait, a magyar nép vezetőit.

Az ünnepség után Molnár Imre alelnök megnyitja az ülést. Bemutatja a miniszterelnök által, amelyben közli hogy a Magyar Népköztársaság alkotmányáról szóló törvényt, mint az 1949. évi 20. és a Magyar Népköztársaság alkotmányának hatálybalépésével kapcsolatos egyes átmeneti rendelkezésekről szóló törvényt, mint az 1949. évi 21. törvényt az Országos Törvényterárbán kihirdették. A miniszterelnök átírta közli ezután, hogy a nemrég elfogadott törvényjavaslatokat ugyancsak kihirdették.

Molnár Imre javaslatára az országgyűlés kimondja ezután, hogy mindaddig, amíg a maga

ügyrendjét meg nem állapítja, az eddigi házszabályokat értelemszerűen kell alkalmazni.

Jupiter-lámpák vakító fény sugarai szegeződnek az elnöki emelvényre amikor Molnár Imre bejelenti napirend szerint következők a Magyar Népköztársaság alkotmányáról szóló törvény 19. paragrafusa alapján a Magyar Népköztársaság elnöki tanácsa elnökeinek, két helyettes elnökének, titkárnak és 17 tagjának megválasztása.

Szabó Piroska jegyző ezután felolvassa Rákosi Mátyas miniszterelnök helyettes levelet, amely így hangzik:

„Az Országgyűlés Elnökének!

A Magyar Függetlenségi Népfőnt nevében a Népköztársaság Elnöki Tanácsa személyi összetételére a mellékelt javaslatot teszem.

Tisztelettel: Rákosi Mátyas.

Szabó Piroska ezután felolvassa Rákosi Mátyasnak, mint a Magyar Függetlenségi Népfőnt elnökének a Népköztársaság El-

nöki Tanácsa személyi összetételére tett javaslatát.

Hosszantartó lelkes eljenzés és taps tör ki, amikor egymásután olvassa a nevet. Minden egyes tag jelölését nagy tapsal fogadják az országgyűlés tagjai, akik Rákosi Mátyas javaslatát ünnepélyesen elfogadják.

Az elnök Molnár Imre ezután bejelentette, hogy az Elnöki Tanács elnökét alelnökét és titkárat az országgyűlés közfelkiáltással, egyhangú lelkesedéssel megválasztotta, majd bejelentette, hogy Olt Károlytól az országgyűlés elnökétől levél érkezett, amelyben az országgyűlés eddigi elnöke az Elnöki Tanács titkárává történt megválasztását folytatva az országgyűlés elnöki tiszterét lemondott.

Az országgyűlés a bejelentést tudomásul vette.

Feszült figyelem közepette jelentette be Molnár Imre, hogy Rákosi Mátyasról a Magyar Függetlenségi Népfőnt elnökétől a következő levél érkezett:

„Az Országgyűlés Elnökének!  
 A Magyar Függetlenségi Népfőnt nevében az Országgyűlés új elnökét Dravos Lajos képviselőt ajánlom.”

A képviselők a levél ismertetése után ismét viharos lelkesedésben törtek ki és hosszantartó viharos tapsal ünnepelték a képviselőhöz új elnökét.

Molnár Imre ezután kimondotta, hogy az országgyűlés a Magyar Függetlenségi Népfőnt javaslatát magáévé tette és Dravos Lajos képviselőt az országgyűlés elnökévé közfelkiáltással egyhangúlag megválasztotta. Végül bejelentette hogy az országgyűlés üléseit bizonytalan időre elnapolja.

Az országgyűlés tagjai az ülés berekesztése után sem hagyták el helyüket, hanem felállva még hosszú ideig lelkesen ünnepték a magyar nép nagy vezetőit, Rákosi Mátyas, az Elnöki Tanács tagjait és a képviselőhöz új elnökét.

## Albánia jegyzéket intézett Jugoszláviához

### Világszerte nagy visszhangot keltett a szovjet válaszjegyzék

A tiranai rádió jelentése szerint az albán külügyminisztérium hétfőn jegyzéket nyújtott át a tiranai jugoszláv követségnek, amelyben tiltakozott a jugoszlávok által Albánia ellen elkövetett provokációk és határsértések miatt.

Az albán jegyzék felhívja a jugoszláv kormány figyelmét arra, hogy az utóbbi időben a jugoszláv határmenti szervek több ízben követtek el határsértést és fegyveres incidenseket az Alban Népköztársaság ellen. Így július 31-én két jugoszláv katona Pogalj község mellett behatolt albán területre és csak a határőrök közbelépése után tért ismét vissza. Augusztus 1-én egy jugoszláv tiszt és egy katona 200 méterre hatolt be albán területre. Augusztus 3-án két emberből álló jugoszláv járőr lépett albán területre Peskojeja közelében. Ugyan aznap délután ugyanott egy jugoszláv repülőgép repült be Albánia légterébe és csak a légelhárítók közbelépése után hagyta el Albánia légterét. Augusztus 4-én egy jugoszláv járőr a

32-es számú határkő közelében mintegy 300 méterre hatolt be albán földre. A járőr orvul megtámadta az albán járőröket és csak az utóbbiak fegyveres közbelépése után távozott.

Az albán külügyminisztérium a legerélyesebben tiltakozik a brutális határsértések és kihívások ellen, amelyeket a jugoszlávok szándékosan követtek el és felszólítja a jugoszláv kormányt, hagyjon fel provokációival.

**A SZOVJET JEGYZÉK VILÁGVISZSHANGJA**

Moszkva: A Szovjetunió kormányának a jugoszláv kormányhoz intézett válaszjegyzéke a jogtalanul letartóztatott szovjet állampolgárok ügyében világszerte nagy visszhangot keltett.

A lengyel lapok első oldalán közlik a válaszjegyzéket. A lapok címei a szovjet jegyzéknek azokat a részeit emelik ki, hogy a Tito-rendszer fasiszta Gestapo-rendszer. Számos lap vezércikkben foglalkozik a jugoszláv kormány legutóbbi cselekedeteivel.

Ugyancsak vezetőhelyen foglalkoznak a válaszjegyzékkel a prágai, szófiai, tiranai, bukareszti, newyorki, londoni, parisi, athéni, romai, fium, svéd holland berlini és bécsi lapok. Altalában politikai körökben világszerte nagyhorderejű nemzetközi jelentőségű dokumentumnak tartják a szovjet jegyzéket amely megsemmisítő csapást mér Tito fasiszta kormányklkjére.

A jegyzék nyilvánosságának talával egyidőben derült fény a belgrádi klikk árulásának részleteire a görög kérdésben is. Kitűnt, hogy a görög monarchofasiszták nyári offenzívákiserelete két hónappal később indult meg, mint tervezték és a késedelem egyedüli oka az volt, hogy közben létrehozták a megegyezést Titóékkal. Van Fleet amerikai tábornok, aki a monarchofasiszták görögországi hadműveleteit irányítja, időközben több ízben járt Washingtonban és minden erejét megfeszítette, hogy kijárja Titónak a százezer dolláros kölcsönt. A kölcsön ellenében ígérte meg Tito, hogy elzár-

ben földhöz segítette a parasztságot és azóta is visszaveri a nagybirtokosok és tőkésék támadását és minden téren, minden eszközzel segítséget nyújt a dolgozó parasztságunk. Segíti a falusi kizsákmányolók elleni harcban, segíti a gépállomások útján a

modern technika vívmányaival és a magasabb mezőgazdasági kultúrák meghonosításával. A munkás-parasztszövetség, melynek szorosra fűzést az alkotmány biztosítja, természetes módon vezeti a dolgozó parasztságot a korszerű földművelés, az

eredményes közösségi, szövetkezeti gazdálkodás útjára.

Az alkotmány ma már eleven valóság, demokratikus vívmányainkat védelmező törvény, állami létünk sziklaszilárd alapja, minden becsülettel dolgozó magyar ember életének, munkájá-

nak biztos kerete. A lelkesedéssel, mellyel a magyar nép az alkotmányt törvényerőre emelte, bizonyítéka annak, hogy a dolgozók széles rétegei élni is akarnak alkotmányos jogaikkal és kötelességeikkel hazájuk, a Magyar Népköztársaság üdvéért.

ja a görög-jugoszláv határt a szabadságharcosok elől és tényleges katonai támogatást nyújt a monarcho-fasisztáknak.

ÖSSZEULT AZ ÉSZAKKINAI NÉPI KONGRESSZUS

Peiping (Uj-Kína hírgyűnkés): A kínai néphadsereg a pohajbólben felszabadított hét szigetet a Csang-San szigetek közül. Az ellenség vesztesége halottakban és foglyokban mintegy 1500 ember.

Júliusban a kínai felszabadító háború negyedik esztendőjének első hónapjában az északnyugati és középső arcvonalzakaszon a néphadsereg 100.000 tisztet és legénységet kitevő veszteséget okozott a Kuomintangnak. Júliusban a néphadsereg 70 körzeti székhelyet és várost szabadított fel és ezzel az eddig felszabadított körzeti székhelyek és városok száma elérte az 1131-et.

Hétfőn megnyílt az északkinai népi kongresszus, amelynek feladata megalkotni az északkinai népi kormányt. A kongresszus, amelyen Mandzsúria pártjainak több mint 300 kiküldöttje vesz részt, előreláthatólag hat napig tart. A kongresszus megválasztja a népi kormány tagjait, megvitátja a kormány feladatait és

a pártok részéről benyújtott javaslatokat.

TERRORINTEZKEDÉSEK FINNORSZÁGBAN

Helsinki: Kemiben a finn hatóságok minden gyűlést betiltottak. A várost rendőri alakulatok veszik körül, különböző intézkedésekkel igyekeznek megfélemlíteni a sztrájkoló dolgozókat. A kemii események miatt egész Finnországban tiltakozó mozgalmak robbantak ki. A sztrájkhoz újabb szakszervezetek csatlakoztak. A faipari, bőr- és cipőipari dolgozók, a textilmunkások a favigók és a folyami járművek dolgozóinak szakszervezete értesítette a munkáltatókat, hogy tagjaik rövid határidőn belül sztrájkba lépnek, ha nem teljesítik béremelési követeléseiket. A jobboldali szociáldemokraták irányítása alatt álló szakszervezeti tanács a béremelési követelésekkel szemben a kormány és a munkáltatók álláspontját támogatja. helyesli a terrorintézkedéseket törvénytelennek nyilvánította a sztrájkokat és igyekszik megváltoztatni az egyes szakszervezetek munkabeszüntési utasításait. A szakszervezeti tanács magatartásában nem kis része van a külföldi sugalmazásnak. Figyelemreméltó, hogy Amerika finnországi követe szabadságát megszakította és a hét elején visszatért Helsinkibe.

A román nép felszabadulásának ötödik évfordulóját ünnepelték a magyar dolgozók

A Kultúrkapcsolatok Intézetének a román nép felszabadulásának ötödik évfordulójára alkalmából a Nemzeti Színházban díszelőadást rendezett, amelyen megjelent Szakabits Artúr köztársasági írók, Dobó István miniszterelnök, Kallai Gyula, Rényi Sándor Zsolnay Mihály, Ortutay Gyula és Vaj Zoltán miniszterek. Ott volt az ünnepegen Szimónov szovjet nagykövetség tanácsosa is az élen a diplomáciai kar több tagja is.

Mihályi Ernő megnyitó szavai után Kovács István, az MDP nagybudapesti pártbizottságának titkára mondott ünnepi beszédet. — A román nép a kommunista párt vezetésével, a Szovjetunió támogatásával először vívta ki történelmében teljes függetlenségét és öt év alatt harcban a belső- és külső ellenséggel, épült szabad és független hazáját — mondotta felszabadulásuk ötödik évfordulóján a román néppel együtt ünnepejük azokat a hatalmas eredményeket, amelyeket a testvéri román nép a kommunista párt vezetésével elért. A két szomszédos nép történetének és sorsának közös vonásait ismertette ezután, majd így folytatja: — És, ha ma itt megünnepeljük az évfordulót, ha nincs ellentét a két nép között, ha ma baráti kezét szoríthatunk, ezt a szovjet hadseregnek felszabadítóknak köszönhetjük.

— Mindkét ország kommunistái következetesen megvalósítva a lenini-sztalini nemzetiségi politikát, ledöntötték azt a választást, amelyet a reakció mesterségesen emelt népeink közé megszüntetett az ellentétet és harcot népeink között és kialakítottuk az őszinte, megbontatlan baráti szövetségi és jószomszédi viszonyt. — A két nép közötti barátságot még jobban összelorrasztja a felszabadító Szovjetunió és a világ dolgozóinak nagy vezére, Sztálin elvtárs, mert fejlődésünk szempontjából döntő jelentőséggel bír a világ leghehadedőbb, leghatalmasabb államához, a Szovjetunióhoz való őszinte baráti és szövetségi viszony

— Közös úton járunk a szomszédos román néppel abban is, hogy mi is levontuk a tanulságot a Tito-féle Arubából, az első perctől kezdve szembe fordultunk az árulással és még szorosabba láztuk a kapcsolatot a baráti Szovjetunióval.

— A román nép felszabadulásának ötödik évfordulójára alkalmából a magyar nép vezetője, a Magyar Dolgozók Pártja és vezére Rákosi Máttyás nevében szeretettel üdvözljük a felszabadult román munkásszót és a román dolgozó parasztságát és haladó értelmiségét. Itt most megfogadjuk, hogy soha senkinek nem fog sikerülni valaha is a magyar népet szembefordítani a román néppel. Együtt fogunk harcolni az egész világ békekerető népeivel a békeért, a háborús uszítók ellen. Szeretettel üdvözljük a demokratikus román népköztársaságot és kívánjuk, hogy az elővelkező években hatalmas sikereket érjen el és valósítsa meg a virágzó erős szocialista Romániát.

A jelenlévők hosszú percekig éltették a Szovjetuniót és a haladó emberiség bölcs vezérét, Sztálint.

Ezután Aurel Malraun, román követ mondott ünnepi beszédet: — A román és magyar nép közötti barátság elmélyítése és a két népköztársaság politikai, gazdasági és kulturális együttműködése terén elért sikerek nagy mértékben hozzájárulnak a demokratikus tábor megerősödéséhez — mondotta.

— Tudatában vagyunk annak, hogy nem érhetük volna el ezeket a nagy Szovjetunió általános hatalmas segítségével nélkül. Országunk dolgozói örömmel köszöntik a magyar népköztársaságot, s örömmel üdvözlők a győzelmet megköszönő zászlókat az új alkotmány megteremtését és a magyar népköztársaság megvalósítását és új győzelmeket, új sikereket kívánunk a magyar népköztársaság szocializmus építésének útján.

Beszédét a magyar és román nép közötti barátság, Sztálin, Rákosi Máttyás és Georgiu Dej elvtársával fejezte be.

Kormányküldöttség utazott Bukarestbe

A Magyar Távírási Iroda jelentés: Románia felszabadulásának ötödik évfordulójára magyar kormányküldöttség utazott Bukarestbe. A

küldöttség tagjai Farkas Mihály vezérrezendes, honvédelmi miniszter és Erdei Ferenc földművelésügyi miniszter.

Meghívókat a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-tól — Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. Bikabérbáz. —

A Népköztársaság nevében....

A hivatalos lap mai számában közli az igazságügyminiszter rendeletét, amely elrendeli, hogy a bíróságok — ideértve a népbíróságokat, munkásbíróságokat, a NOT-ot is — mártól kezdve a „Népköztársaság nevében” hozzák meg ítéleteiket és egyéb határozataikat.

Háztulajdonosok figyelmébe

Az utóbbi időben többször megtörténik, hogy az utcai villamosvezetékek mentén ültetett fák lombja a vezetékek köze növe üzemzavart okoz mely igen sokszor nemcsak a köz szempontjából is létfonosságú üzemek leállítására vezet, hanem a nagyfeszültségű vezetékekkel való érintkezés esetében életveszélyes is.

Fenti körülményekre való tekintettel felhívjuk a ház, illetőleg telektulajdonosok figyelmét, hogy amennyiben a tulajdonukban lévő területen olyan fák vannak amelyek lombja az utcai vezetékekkel érintkezik, vagy azokhoz közel van az ilyen fák úgy kell megnyesni és gallyazni, hogy lombjuk még erős viharban se érintkezzen a vezetékekkel.

Gyümölcsfa lombja és a vezetékek között 2,5 m-nél kisebb távolság nem engedhető meg.

Nyomatékosan figyelemszerteljük azonban az érdekeltekt háztulajdonosokat arra, hogy amennyiben ilyen munkák elvégzése válik szükségessé, azt a munka megkezdése előtt hálózati osztályunk minden esetben bejelenteni sziveskedjék hogy hálózati osztályunk az áramot kikapcsolhassa, mert ilyen munkát áram alatt lévő vezetékek közelében végezni életveszélyes.

Ezen közleményünkben foglaltak be nem tartása esetében a vezetékek közé nőtt fát vállalatunk a háztulajdonos terhére fogja megnyesetni, szükség esetén eltávolítani.

Allami Villamosenergia Szolgáltató N. V. Üzletigazgatósága, Debrecen.

A Kossuth Dalkör közgyűlése

A Debreceni Kossuth Dalkör mely 47 év óta szolgálja a magyar dalkultúrát szombaton este 7 órakor tartotta közgyűlését a Városi Dalgylet helyiségében.

A közgyűlés megállapította hogy a dalkör működését nem fejthet ki anyagi nehézségek miatt s így elgondolta az előkészítő bizottság javaslatát s kimondotta a feloldást.

A Kossuth Dalkör közgyűlése népszerű szavazással kimondta a feloldását s hivatalosan a Debreceni Városi Dalgylettel kívánja a feloldást kimondani s a feloldást határozott is.

A Debreceni Városi Dalgylet a későbbi időben szintén megtartja közgyűléseit s a további kérdésekben meghozza határozatát.

Holtan vitték be a kórházba Vági Melinda 14 hónapos csecsemőt, debreceni Szappanos utca 12. szám alatti lakost, útközben, amikor beszállították, halt meg. A halál okán k megállapítására elrendelték a boncolást.

MOZIK mai műsora: APOLLO Szurdán utaljára 5-7-9 orakor. Pompás esen vigjáték I Kar a benzinernt VIGSZINHAZ Szurdán utaljára 101 5, 101 7, 101 9 orakor Ragyogó új francia film! Noel. Noel jászereplésével: Csibészek METEOR Szurdán utaljára 5-7-9 orakor. KÉMFILM I Szárnynélküli emberek

A DEBRECZEN jelenti:

Valóságos búcsújárás indult tegnap az Allami Kórház felé, úgyhogy a Kórház igazgatóságának kellett közbevetnie és gátat vetni a látogatók özönlésének. Ugyanis a kínai táncsoport egyik fiatal lánytagja megfázás miatt nem tudott a többiekkel visszautazni Budapestre és az Allami Kórházban vették ápolás alá. Szegényke fájt szívet mondott le arról, hogy néhány napig nem vehet részt a VIT nagygyűlés ünnepélyében. A debreceni fiatalok körpótóli igyekeztek a kis Sjen-Csint. Így a MINSZ tegnap több küldöttséggel is felkereste és virágot, meg cukorkát vittek a kis betegnek, aki már szerencsére jól éri magát és valószínűleg a mai nap folyamán visszautazik Budapestre. Tegnap angol és szovjet írók könyvet vittek el hozzá, mert olvasni szeret és kitűnően beszéli mindkét nyelvet. A „Debrecen” munkatársának Sjen-Csin kijelentette, hogy mindig hálával és szeretettel gondolt vissza a debreceniekre, akik annyi odaadó figyelmet tanúsítottak irántában és nagy gondot ápolták.

Elrepült a hattyú a nagyerdei meleg tórol. Ez a hír ráppent szét a városban és munkatársunk személyesen győződött meg a tavon uszoló és parton tollszedő libák végigmuatrálása közben a szomorú valóságrol. Egy-

sek úgy vélik, hogy a hattyút ellopták mint már az előfordult néhány hónappal ezelőt, mások viszont, állítólag szemtanuk, azt bizonygatják, hogy a hattyút nem lopták el, hanem annyira megnöttek a szárnyai hogy elrepülhetett. Még az irányt is megmutatták, merre. Ammy bizonyos hogy akármelyik dolog is igazolódjon be, a hattyút már kereseljük...

A Román Népköztársaság fel szabadulásának 5. évfordulóját a magyar filmszakma azaz ünnepli, hogy két román kisfilmet tűzött a budapesti mozik műsorára. A két film címe: „Értelmiségi kongresszus” és „Pruth folyó”

A gyakorló gimnázium megszűnik és helyét átadja az építő, ipari középiskolának. A felszabadulás előtt években a Simonyi-úti viládban elhelyezett középiskola a mintagimnázium igényével lépett fel. Az is volt, az elmúlt nevelési rendszer mintagimnáziuma. A felszabadulás után demokratikussá vált ez az iskola is megszűnése mégsem fájdalmas, mert az új szakirányú középiskolai oktatás egyik nagyjelentőségű intézménye, az építőipari középiskola alakul meg helyén. Ma adják át az iskolát berendezésével együtt a új intézmény vezetőinek.

A VIT nagygyűlésén Rákosi Máttyás szól a világ ifjúságához

A világifjúsági és diáktalálkozó befejezésével a fiatal művészek magasszínvonalú nemzeti előadásai után augusztus 28-án a Hősök Terén záró nagygyűlést rendeznek a DIVSZ és az NDSZ. Ez a nagygyűlés a VIT egyik legkiemelkedőbb eseménye lesz, amelyen a világ demokratikus bekeszerető fiataljai fogadalmat tesznek, hogy minden erejükkel harcokolnak az imperialista ilyomók és a háborús uszítók ellen. A záró nagygyűlésen felszólal-

nak Boysson és Gromann a DIVSZ és az NDSZ vezetői, majd Rákosi Máttyás a Magyar Dolgozók Pártja főtitkára: a magyar fiatalság nagy barátja és példaképe szól a világ ifjúságához. A nagygyűlés elé hatalmas érdeklődéssel tekintenek a világ fiataljai. Az augusztus 28-i záró nagygyűlés az ifjúság küldötleteinek nagyarányú felvonulásával kezdődik. A felvonuláson a tízezer külföldi fiatal mellett részvesz a magyar ifjúság is.

Megszűnnek a belkereskedelmi igazgatóságok

A hivatalos lap mai számában kormányrendelet jelent meg, amely a debreceni, győri, pécsi, miskolci, eszgedi és szombathelyi belkereskedelmi igazgatóságot szeptember 30-ával, a budapestit november 30-ai megszünteti.

A belkereskedelmi igazgatóságok ügykörébe tartozó ügyek közül a legfontosabb a megszűnés időpontjától a belkereskedelmi minisztérium veszi át, így az ipar, gazdasági vállalatok kiadásának előzetes engedélyezése, árutellgyelettel kapcsolatos tendóket, a kereskedők kötelező

könyvvezetésével összefüggő tendóket.

Az elsőfokú iparhatóság látja el az árukészlet üzletekkel foglalkozó kereskedők bejelentési okmány kiadását, a kereskedők kedvezményes vasúti bérletjegyével kapcsolatos, egyéb igazolások, zárona meghosszabbítás, nyitvatartás kötelezettség alóli felmentés s b ügyeket.

A szakmai tömörüléshez szükséges igazolást a KISOSZ és KIOSZ adja ki, míg a zárószabályozást városokban a jövőben az alispán hatáskörébe tartozik.

Rendelet az őszi mezőgazdasági munkálatokról

A földművelésügyi miniszter rendeletben szabályozta az 1949. évi őszi mezőgazdasági munkálatok megkezdését. A rendelet értelmében a rozso: legkésőbb október 15, az őszi búzát pedig legkésőbb október 31. napjáig kell elvetni. Vetésre katasztrális holdként búzából legfeljebb 100 kg tisztított és csávázott, rozsból pedig 90 kg tisztított vetőmagot kell felhasználni. A vetést lehet eg veigéppel kell elvégezni.

Az őszi vetőszántási és vetési munkálatokat az őszi mészszántás előtt kell teljesíteni. A tavasszal vetés alá kerülő szántóterületen a gazdálkodó köteles az őszi mészszántást legkésőbb december hó 15-ig elvégezni. Minden kettes löfogattal, illetve ökörfoga tal legalább húsz katasztrális hold szántóföldi művelésre kerülő területet kell felszántani. Ha a gazdálkodónak fogaterőfeleslege van, azt a hatóság rendelkezése alapján törtítés ellenében más ingatlanának művelésére kell használni. A gazdálkodó kukorica és napraforgó termését legkésőbb október 30-ig köteles letörni és betakarítani.

Értesítjük Olvasóinkat,

hogy Kiadóhivatalunkban az alábbi lapok legfrissebb számai már a megjelenésük napján kaphatók: MAGYAR KÖZLÖNY O. M. B. KÖZLÖNY IPARI ÉRTESSÍTŐ KERT ÉS SZŐLŐ KÖZGAZDASÁGI ÉRTESSÍTŐ MAGYAR MEZŐGAZDASÁG

# Tanulmányuton a Szovjetunióban

## Kulturfészek a szovjet faluban

Kiss Antal, a Szovjetunióban járt magyar küldöttség egyik tagját a szovjet falu kulturájáról kérdeztük.

— Páratlan a maga nemében — mondotta munkatársunknak Kiss Antal — hogy milyen fejlett a kultúra a szovjet faluban. Leghívebben ezt az úgynevezett „kulturfészek” tükrözi vissza.

— Kint a mezőkön forr a tavaszi munka, reggeltől estig ég a kolhozparaszti keze alatt, de mégis az ebédidőben, este a pihenőkor, újság, könyv kerül elő, lehevrednek és olvasnak. Persze a sokszor több kilométernyi távolságra utazó kolhozparaszti nem maguk mentek be a faluba a könyvtérre. Nem. Nina Rezenova, a kolhoz klubjának könyvtárosa, a pionerek az iskolások segítségével megszervezte, hogy a napokon át a mezőkön tartózkodó kolhozparaszti is megkaphassák a friss újságokat, hogy a hetekig a mezőkön élő traktoristák, gépészek is állandóan hozzájuthassanak könyvekhez.

— Amikor viszatérnek a földek, ról, újra megélnék az illatos tenyőgerendákból épült kétemeletes kolhozklub. Ujra leülnek esténként Nina Rezenovával és tanácsot kérnek, milyen könyveket olvassanak. Ujra végignézik az úveg alatt külön kiállított legújabb könyveket, elolvassák a magyarázó táblákat, s vagy hazaviszik a könyvet, vagy beülnek az olvasóterembe.

— Hogyan épült ez a kolhozklub? Hogyan keletkezett ez a kultúrközpont, ahol ma már mozielőadását nézhetnek, vagy színdarabot, előadásokat hallgathatnak, tanulhatnak, szórakozhatnak? Amikor a párt kiadta a jelszót: építsük mind a kolhozban kulturfészeket! — a „Vörös Kikötő” kolhoz komzomol-szervezete azonnal összehívta tagjait és elhatározta, ünkéntes munkával felépítik az új klubot. A kolhozgyűlésen a vezetőség elé terjesztették javaslataikat és a szövetkezet azonnal megzavazta a kért anyagot: Ifjúsági építőbrigádot szerveztek és nemsokára állt az új klub barátságos, meleg gerendáépülete, kétszázszemélyes színházteremmel, könyvtárral, olvágozóteremmel, színesz öltözővel, központi fűtésrel. A klub sokkal előbb készült el, mint voltak előbb azért is, mert a közeli város fémárnyágra, amikor megtudta, hogy a kolhozisták klubházat építenek, 30 tagú kommunista és komzomolista építőbrigádot küldött segítségükre.

— A klub aktívaja mindennek előtt a falu értelmiségit vonja be a munkába. Bogdanov agrónómus, az agrónómiai kört vezeti. Az olvasóterem egyik sarkában képek, rajzok, feliratok ismertetik a nagy erdőterítési tervet. Itt szokott összegyűlni a kör, hogy megbeszélje a kolhoz termelési kérdéseit, hogy megbeszélje: miként lehet alkalmazni a micsurini eredményeket kolhozunk körülményeire. Természetesen nem elégszenek meg azokkal, hogy egymással megbeszéljék. Ok szervezik az előadásokat, amelyekre hogy egy-egy tudóst hívnak meg, hol a környék valamelyik sztahanovista kolhozparasztiát előadónak.

— Melnyikov tanító a Komzomol politikai iskoláját vezeti. A tanítónak azt vállalta, hogy naponta megbeszéli az újságok fontosabb cikkeit az érdeklődőkkel. A falu orvosa egészségügyi előadásokat tart. A klub lektorátusa pedig az idegen előadók rendszeres meghívását szervezi.

— S eközben a színpad háttérébe a két kis szobában díszletek és jelmezek között a színész, zenész, táncos, énekes műkedvelők tanulják a szerepet, próbálják a többfelvonásos színdarabokat. Az elsőmeleti kis moziigépszobában pedig a klub technikus a motoz, a hangosfilm leadón javít valamit.

— Ha valaki a Népművészetek Házában jár Moszkvában, a kiállítási termekben olyan képekkel, szobrokkal, faragásokkal találkozhat, amelyeken az alkotó neve mellett ez áll: a Vörös kikötő-kolhoz kertésze, vagy a Vörös kikötő-kolhoz földművelő-brigádosa. A párt és a nagyvárosokban, meg a megyei központokban lévő kultúrcomópontok, a Népművészetek Házában a dolgozó művészek, pedagógusok féltá gondjait segítik a falu-

a kolhoz kultúreletének fejlődését. De egek ebben a munkában minden olyan intézmény, amelyik segíteni tud. A hivatásos színházak gyámságot vállalnak a falusi műkedvelő körök felett és időnként lelátogatnak hozzájuk. A tudományos intézetek tanácsokkal látják el a falusi kultúrvezetőket, rendszeres előadókat küldenek. De arról se feledkezzünk meg, hogy a tudósok sokszor tanulnak a parasztoktól. Nem egy micsurini parasztasszony és paraszt vesz részt tudományos intézetek tanácsaiban.

A megyei központokban időnként összegyűlnek a kolhoz klubvezetők a műkedvelő körök vezetői, kicserélik tapasztalataikat, időnként hosszabb szemináriumon vesznek részt — egyzóval tovább képezik őket s a mozgalom, „minden faluban kulturfészeket” fejlődik, minden egyes kolhoz-kultúrklub egy lépéssel közelebb visz a célhoz: kultúrális téren is felszámolja a falu és város közötti különbséget — fejteje be ismertetését Kiss bácsi. A Szovjetunióban tanulmányuton járt magyarok egyike.

## Országos Lovasnapok Debrecenben

A debreceni Alkotmány-ünnepségek nagyjelentőségű sporteseménye volt a MEFESZ pályán megrendezett országos lovasverseny, amelyet ünneppélyes keretek között, nagyszámú közönség előtt tartottak meg. A versenyek három napig tartottak és 19 versenyszámban az ország különböző részeiből négyszáz versenyző indult. A debreceni verseny bebizonyította, hogy a lósport nem csupán szórakozás, nem egy szűk réteg kiváltsága, hanem tenyészpróba és egyáltalán a munkás- és paraszttömeg sportja.

Palavicni gróf, Derka Clarissa, Krizs Katalinok nem voltak a versenyen és nem volt nyomonukban az ötlet csodáló lefelé taposó, felé feljött polgárság régege. Ennek ellenére, sőt ezért szép eredmények születtek a debreceni lovasnapokon, melyek bebizonyították lósportunk kiválóágát.

**Kedő lovak díjgratálásán:** 1. Zipzár, lovagolta Boda (Honvéd lónevelő t.e.p.), 2. Devla, lovagolta Szondi István (Modern Pentatlon Szövetség), 3. Dübörög, lovagolta Szondi István (Modern Pentatlon Szövetség).

**Nyereglő lovak díjgratálásán:** 1. Bárcás lovagolta Szondi István, 2. Csömör, lovagolta Birinyi Károly (Bp-i rendőr lovas osz.), 3. Loup 1—6, lovagolta Adamovics Károly (Honv. lónevelő telep).

**Vadászgratálásán:** 1. Döbrököz, lovagolta Somogyi István (Honv. lóidomító telep), 2. Bojt, lovagolta Hegedűs Ferenc (Mod. Pentatlon Szöv.), 3. Állandó, lovagolta Juskó Lajos (Bp-i rendőr lovas osz.).

**Díjgratálás csapatbajnokságban:** Első lett a Kiskunhalasi rendőr lovas tanoszály 7 hibaponttal, második a Bp-i rendőr lovas tanoszály 8 hibaponttal, harmadik a

honvéd lóidomítótelep 16 hibaponttal.

**Vadászgratálás 110 cm. 1. Szondi (öttusázó) Bárcás nevű lovon, 2. Hegedűs István (öttusázó) Bogaras nevű lovon, 3. Szondi, Dübörög nevű lovon. Ebben a versenyszámban ötvenen indultak.**

**120 cm-es vadászgratálásban. Csapatverseny:** 1. Kiskunhalasi lovas tanoszály, 2. a Bp-i lov. tanosz., 3. a Honv. lóidomító telep.

**130 cm-es vadászgratálásban:** 1. Nagy 43. István r. örm. (Bölcső nevű lován), 2. Vig Ferenc r. örm. (Bánom lován), 3. Kovács r. hdgy (Arany nevű lován).

**Magyarország lovas magtsugró bajnokságában:** 1. Somlai Lajos (öt tusázó Bézi lován) 175 cm-el, 2. Szondi István (öttusázó Bárcás nevű lován) 175 cm, 3. Vig Ferenc r. örm. (Bánom lován) 175 cm.

**Összeveti fogatverseny: Kettes állami fogatok:** 1. Gyöngyösi mén-telep, hajtó Kántár László, 2. Gyöngyösi áll. Mén. hajtó Urban Károly, 3. Áll. Mén-telep Debrecen, hajtó Nyitrai Mihály, 4. Kisbéri Áll. Mén. hajtó Várszegi András, 5. Áll. g. zsd. Horobágy, hajtó Bárdos Péter.

**Kettes fogat, szövetkezet, magán:** 1. Vig János Nyiregyháza, 2. Eb-si fm. szöv. Debrecen, hajtó Kovács István (ez a fogat a tenyészdíjat is kapta), 3. Károlyi Márton hajdúhadháza, 4. Kuruc Dezső Hajdúszoboszló, 5. Molnár Gábor Balmazújváros, 6. Szilágyi Ferenc Debrecen, 7. Kovács Andor Hajdúszoboszló.

**Egyes fogat:** 1. D. Nagy István Hajdúszoboszló, 2. Dankó János Nyiregyháza, 3. Varga Gábor Hajdúszoboszló.

A versenyek összesítésére és értékelésére még visszatérünk.

## Nagy tűz a Batthyányi-utcán

Hétfőre virradó 3 óra felé padlástűz támadt a Batthyányi utca 1. számú házvízgőzj svégkövgyx és Kossuth utca sarkán levő egyemeletes épületben. A Batthyányi utca 1. számú ház dr. Bélyi László tulajdonát képezi. A példásan levő kazánház kéménye régi, elavult, elkorhadt, a kémény mellett beépített fagerenda gyújtód

ki. A tetőze: a tűz következtében 240 négyzetméter területen leégett. A tűze: véletlenségg okozta. A ház 60.000 forint. A tűzet a tűzoltóság megfeszített munkával oltotta el. A hétfőn megtörtént tűzvizsgálat is megállapította, hogy a tűzet az elhasznált kémény mellé beépített fagerenda meggyulása okozta.

## Halálra rágott a malac egy kis gyereket

Halálos kimenetelű szerencsétlenség történt vasárnap Hajdúhadházaon, Barja Margit hajdúhadházi, Csókós utcai hatos 14 hónapos Katalin nevű kisányát, aki egy teknőben fektült a szobában, az ólból kiszabadult malac megtámadta és a kezén, lábán, arcán megharapta, összerágta. Egy kilencéves kislány vigyázott hűgára,

ezt is megtámadta a malac, mire elfutott. A súlyosan sérült csecsemő a klinikán behalt sérüléseibe. A szerencsétlenség ügyében a felelősség tisztázására megindult a vizsgálat.

— Ismét lezuhant Angliában egy Dakota típusu repülőgép, 23 halott és 7 súlyos sebesült az áldozit.

## Értesítjük Olvasóinkat,

hogy Kiadóhivatalunkban az alábbi lapok legfrissebb számai már a megjelenésük napján kaphatók:

**Magyar Közlöny**  
**O. M. B. Közlöny**  
**Ipari Értesítő**

**Kert és Szőlő**  
**Közgazdasági Értesítő**  
**Magyar Mezőgazdaság**

— Ha valaki a Népművészetek Házában jár Moszkvában, a kiállítási termekben olyan képekkel, szobrokkal, faragásokkal találkozhat, amelyeken az alkotó neve mellett ez áll: a Vörös kikötő-kolhoz kertésze, vagy a Vörös kikötő-kolhoz földművelő-brigádosa. A párt és a nagyvárosokban, meg a megyei központokban lévő kultúrcomópontok, a Népművészetek Házában a dolgozó művészek, pedagógusok féltá gondjait segítik a falu-

# H I R E K

— Várható időjárás: Mérsékeltől északnyugati, északi szél, felhővonalulások, valószínűleg eső nélkül. A hőmérséklet emelkedik. Távolabbi kiállítások: Néhány napig száraz, melegebb idő.

— **Ügyeletos gyógyszerárak:** „Arany Angyal” Vöröshadsereg útja 50. „S”-s” Hatvan u. 66.

— **RADIOMŰSOR.** Kossuth-rádió. 7.20: Hangemlék 7.45: Hangemlék 8: Népszerű operaszíndarabok. 11.30: Orsz. kamarazene. 12.10: A MINSZ világhírségi hírek. 12.20: A ház együttes játéka. 13: Operaszíndarabok. 14.15: Szórakoztató zene. Buday De-nes énekel és Zongorázik. Takács Gitta énekel. 15: Rádiókola. 16.40: Az emut het eseményei 16.55: Műsor. ismertető. 17.10: Világhírségi híradó 17.50: Mozgalmi híradó. 17.40: Szovjet napok — szovjet emberek. 18.15: termelési híradó. 18.30: Könyvű zene. 19: Magyar népi muzsika. 19.30: Fairrádió 20.55: Zenepotámia XXVI. díszhangversenye 22.20: A világ ifjú-éaga együtt énekel. 23.10: A Magyar Rádió a világ útjúságához. 23.40: Hangemlék. 0.30: Szalonzene. — **Petőfi-rádió.** 7: Hangemlék. 7.20: A Kara-Kum sivatag meghódítása. 7.35 Hangemlék. 8: Hangemlék. 8.10: Zenei művek. 9: Tánó és daam. 10.15: Delélti muzsika. 10.50: Rádió-esszé. 11.30: A technika útjáról. 14.50: Filmműve 15.20: Gyermekrádió. 16:30: Századunk hangja. 17.10: A Rádió tanczenekara játéka. 18. Bruce Lowe énekel. 18.30: Fenyképzési tanácsadó. 18.45: Drogokok Zeneiskolája 19.15: Egészségügy. fotóiratszeme. 19.30: Szép esti muzsika. 20.20: Hangos újság. 21.20: Szív küldi szívek szívein. 22.05: A néppoit hangos híradója. 22.10: Szabó Mária magyar nőkat énekel. 23. Sebők György zongorázik. 23.30: Tánzene.

— **Ünnepi díszelőadás** lesz Budapestén a Nemzeti Színházban Románia felszabadulásának ötödik évfordulóján. 1944 augusztus 23-án 17 órakor 12.000 Ft-ra becsült új butorokból álló ingóságokat. Király bíróság végrehajló.

— **Megnyílt Moszkvában** a lengyel ipari kiállítás. Az első lengyel könnyűipari kiállításnak nagy sikere van. A kiállítás szemléltetően mutatja be a lengyel ipar nagy fejlődését.

— **A Magyar-Szovjet Társaság** kecskeméti csoportja háromnapos Pusztán képikiállítás rendezett. A kiállításnak már az első nap 5000 látogatója volt.

— **Amerikai egyházi vezetők** kongresszust hívtak össze Truman fegyverkezési terve ellen. Truman fegyverkezési programja romba akarja dönteni a világot — állapítja meg az általuk kibocsátott felhívás.

— **Az ukrán tanulók** az új tized megindulásakor 33 millió tankönyvet kaptak. Ez a múlt évhez képest háromszoros emelkedést jelent.

— **A Városi Szociális Otthon** gondozottjai lekésen ünnepelték meg a Magyar Népközársaság alkotmányát. Az ünnepélyen közreműködött a Magasépítő NV. kultúr csoportja. Az ünnepély keretében Sztó Sándor kultúrfelelős emlékeztet meg a nap jelentőségéről, majd a szereplők Szegedi Katalin, Vilmányi Irén, Szegedi Il-dikó, Kiss Éva, Kapusi Mária, Varga Ilona, Bézi Irén, Mikó László, Sárosi István, Tóth József, Varga Béla, Kovács Gábor vezetésével a zenekar, továbbá Sztó Sándor konferálázóval felejtethet-ten órákat szereznek a hallgató-ságnak.

— **Minden héten** lehetőleg szerdái vásárolj meg toto szelvényvel.

— **NÉVJEGYET** Tiszánfői Könyv és Lapkiadó Rt.-től Bujeszy-Zs. linszky utca 1. Bükabérház.

## MNDSZ NÖNAPI BEOSZTASOK

Kedd:  
KIOSZ 4 ó: Kiss Lajosné (Homok-kert) — Határút 5 ó: Kiss Sándorné, Kerektelep 6 ó: Fazekasné, Rókantelep 6 ó: Pestiné Rákosi, telep fel 6 ó: Orszézné Vargakert 6 ó: Berényiné. — Téliakert 6 ó: Kátné. Szabadság-telep 6 ó: Csorvátiné.

Kérjük az össze üzemek nöféléjeit, hogy ma kedden 5 óra ponton jelenjenek meg felelőségük tudatában Vörös Hadsereg útja 59. I. em. MNDSZ Kossuth Zsuzsanna, Belváros III. csoport u. óraa minden szovjet nőszöny jelenjen meg. Pontos.

## KIOSZ HIREK

Csizmadia szakosztály ma 4 órakor anyag ügyben ülést tart.

Lakatos szakosztály szerdán 6 órakor ülést tart.

Asztalos szakosztály szerdán 6 órakor ülést tart. Asztalos ügyben ülést tart.

Nótszabó szakosztály szerdán 6 órakor ülést tart. Pontos megjelenését kérünk.

Festő szakosztály szerdán 6 órakor ülést tart.

Asztalos szakosztály futballistái ma 5 órakor a DTE pályán tréningen pontosan jelenjenek meg.

— **Hírdetmény.** Felhívja a Közlekedési Ügyosztály Központi Irodá a méhcsaláddal rendelkezőket, hogy a méhcsukor igénylése véget f. hó 23-án, kedden és 24-én, szerdán délután 15 óráig bezárólag (Vöröshadsereg u. 23. II. em. 4. szoba) nyilván arvásba vével végett jelentkezzenek. (Szükséges adatok: Igénylő neve, lakhelye, foglalkozása, inséges méhcsalád száma.) Akik a fenti határidőre nem jelentkeznek, a cukorkiutalásból nem részesülnek.

— **Dr. Klamartisk városi orvos** szabadságáról visszaérkezett, ismét rendel.

— **Arverési hírdetmény.** Elárve-revő Debrecenben, Arany János utca 1. alatt 1949. augusztus 23-án 17 órakor 12.000 Ft-ra becsült új butorokból álló ingóságokat. Király bíróság végrehajló.

— **A Miklós-utcai iskolaközvet** összes szülőit kárem, hogy fontos megbeszélésre jelenjenek meg f. hó 24-én, szerdán délután 5 órakor a Miklós u. 3. szám alatt.

— **A Szent Anna-utcai általános iskola** (volt plariszka gimnázium) igazgatósága közli, hogy a dolgozók ált. iskolai osztályozó vizsgálatra előkészítő tanfolyama a fenti iskolában is megnyílik f. év szeptember 1-én. E teljesen díjmentes tanfolyamok három tagozata lesz: A) Az elemi iskola IV. o. végzetek számára az ált. isk. V—VI. o.-ból. B) Az elemi iskola VI. o. végzetek számára az ált. isk. VII. o.-ból. C) Az elemi iskola VII. o. végzetek számára az általános isk. VIII. o.-ból. Minden tagozat időtartama 6 hónap. A tanítási órákat a dolgozók kivánságának megfelelően az esti órákban tartjuk. Jelentkezni lehet az iskola igazgató: iródjában hétköznapokon délelőtt 9—12-ig és délután 4 óratól 7 óráig. Jelentkezéskor az iskolai bizonyítvány, munkaadói igazolvány bemutatandó. A tanfolyam csak költségmentesen történhet. Valószínűleg ez lesz az utolsó alkalom, amikor a dolgozók teljesen díjmentesen fejezhetik be ált. isk. tanulmányaikat.

## Gyászrovat

Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy

**Vekerdy Gézané**  
Lukács Erzsébet  
47 éves korában elhunyt. Szeretett halottunkat szerdán délután 4 órakor temetjük a díszravatalozóteremből r. Kat. szertartással Győzőuják: bánatos férje, gyermeke, unokái, szülei és kiterjedt rokonsága. Lakás: Werbőczy utca 14. — Püeztai temetőbe.

Fájdalommal jelentjük, hogy

**Tisza István**  
24 éves korában délután 5 órakor lesz a Kőztető III. ravatalozójából Győzőuják: szeretett szülei, testvérei, sógora és kiterjedt rokonsága. Gyászlap helyett is Lakás: Pázdú 5. 7. Bartha temetőbe vallalat.

# SPORT

## FVB-KRONIKA

### A X. Főiskolai Világbajnokságon:

1. Szovjetunió 48 győzelemmel
2. Magyarország 45 győzelemmel
3. Franciaország 13 győzelemmel

A budapesti Előre pályán vasárnap este kurtizáló jelezte, hogy véget értek a X. FVB küzdelmei. A DIVS-induló hangulat mellett felvonultak a résztvevő nemzetek sportolói. Leirnatlan telkesedéssel, viharos taps fogadta a Szovjetunió sportolói, akiknek jelenléte világraszóló sportiskerré avatta a X. főiskolai világbajnokságot s a szocializmus hazájának magasabbrendű sportkulturájából éremnyitlenül lezúzó nyújtottak. Utolsó jelenléte kísérte a szovjet versenyzőket minden egyes sportoló külön meg, minden egyes magyar közönség, tapsolva a háts magyarázatokat.

De a sorban elhaladó csapatokat: az albánokat, osztrákokat, belgákat, bolgárokat, csehszlovákokat, franciákat, finneket, skótokat, Szabad-Kínaiakat, az észak-koreaiakat és a magyar csapatot is végigkérte a közönség tomboló tapsorkánia.

Joseph Grohmann, a Nemzetközi Diákszövetség elnöke gyönyörű beszédjével adott át a főiskolai bajnokságon legjobban szerepelt egyetemistéknek a Szovjetunió csapatának, Csudiknak és Dumbádnak vette át lelkes taps közepette a díjleveleket, majd Hegyi Gyula államtitkár nyújtotta át a világbajnokság díjait a nemzetek képviselőinek. A közönség egységes felkiáltással fogadta a bejelentést, hogy a Szovjetunió végzett első helyen 48 győzelemmel, míg utána Magyarország 45 győzelemmel.

Grohmann, az NDSZ elnöke a mikrofonba lépve hangsúlyozta, hogy a X. FVB lehetőséget adott a diáksportolónak hogy barátságban találkozzanak egymással s előmozdítsák, szorgalmazzák a nemzetközi megértés és béke ügyét.

### Országgyűlési beszéd

Ortutay Gyula kultuszminiszter záróbeszédében hangsúlyozta, hogy ma már mindenkinek éreznie kell: a szabadság építőereje a Szovjetunió és a nagy Szófia vezetésével mérhetően, erősebb a háborús uszítónál. Az FVB benyújtotta, hogy a sport nemcsak a versengésnek s küzdelemnek alkalmas eszköze, hanem a nemzetközi barátság kifejezésének is. A kultuszminiszter külön köszöntötte a huszonnégy küldöttet, akik a sport terén is példaképek sportterületükben küzdelmesen, eredményekben is.

### A főiskolai világbajnokság sportolójának távirata

#### Rákosi Máttyás

Hegyi Gyula államtitkár, az OSH vezető elnöke a főiskolai világbajnokságon a magyar főiskolai világbajnokság nevében táviratot küldött Rákosi Máttyásnak, az MDP főiskolai vezetőjének, amelyben a következőket tartalmazta: Rákosi Máttyásnak, az MDP főiskolai vezetőjének a magyar főiskolai világbajnokságon a magyar főiskolai világbajnokságot vezető csapat elérté azt az eredményt, amelyet elvártunk tőle, 45 győzelemmel a 2. helyen fogadtuk el a nagy Szovjetunió sportolói mögött az eddigi legnagyobb arányú és legmagasabb színvonalú főiskolai világbajnokság díjazását hozta a világhaladó ifjúságunknak, a magyar színeknek és nagy szolgálatot tesz a béke ügyének is. A magyar csapatot az előkészületek alatt és a versenyek folyamán Rákosi Máttyás bölcs útmutatása és példája vezette, ismét, hogy fokozott munkával, lelkesedéssel, törkösünk meg jobb eredmények elérésére. Megszerzett tudásunk köztársasági tisztelettel emeljük a magyar sport színvonalát, dolgozó népünk erejét. Ezzel röjjük le hálánkat, Rákosi Máttyás, a magyar nép nagy vezetője iránt s igérjük, hogy méltó leszünk arra a segítségre, amely nélkül nem tudtuk volna megoldani a ránk haruit feladatokat. A magyar főiskolai világbajnokság nevében Hegyi Gyula államtitkár.

### A dolgozók új sporttelepét építettek

#### Felavatták a Debreceni Előre Sportpályát

Közül 3000 néző előtt, pompás napfényes időben foly le a Debreceni Előre új sportpályájának felavatása. A debreceni HÉV és MVE dolgozói tették lehetővé a díjazott munkájukat, hogy ez a remek zöld füves pálya a sportoló ifjúság rendelkezésére álljon. A D. Előre vezetősége élén Bárány Jenő elnökkel, aki már ezáltal alkalommal, így legutóbb a magyar-lengyel válogatott mérkőzés alkalmával is bebizonyította sporttevékenységét, részt vesz minden munkájában és kitűnő segítőtársával, Berki Gyula sportfelügyelővel, mindent elkövetett, hogy még az ősi ezon megindulása előtt felavassák Debrecen új sporttelepét. Az új pálya felavattán Szoboszló úti sportpályáján.

Az 1500 méteres gyorsasági főiskolai világbajnokságot Csordás nyerte 19:21.8 új FVB világbajnokságot, 2. Mitro harmadik Kettei lett, tehát itt harmadik magyar győzelem született.

Az uszások történetéhez tartozik, hogy a Győngyösi, Nyéki, Szilárd Kádás 4x100-as magyar gyorsváltó meghívására versenyben a francia Gra, végül, skot Wardrop, Healy és a csehszlovák Bubnik nemzetközi váltó ellen 3:56.8 perc új Európa csúcscélra ért.

A férfi tornaversenyben Magyarország nyerte a műszabványok, az uszások világbajnokságát. Az összetett versenyben Magyarország második lett a Szovjetunió mögött, amely hat tornaszabványt nyert. A női csapatok között a Keleti Agnes négy női csapatot nyert a Szovjetunió mögött, amely hat tornaszabványt nyert.

Az utolsó napon a magyar kosárlabda férfi csapat a Szovjetuniótól 51:42 arányban vereséget szenvedett. Franciaország ellen pedig 92:28 arányban győzött a Szovjetunió negyedik helyen végzett a Szovjetunió és Csehszlovákia mögött.

A női 4x200 méteres váltóban a magyar csapat 2. lett a Szovjetunió mögött.

### A szovjet sportolók r. mek eredményei

voltak az utolsó két napnak is az események. Dumbádnak 51.24 méteres díszkiszöveget nyert a nagyserű szovjet válogatott győzött. Duhovics a 200 méteres gáton, a tízpróbát Deniszenko nyerte nagy fölénnyel két honfitársa mögött. Volkov és Ijevlev is nagyserű eredményt produkált ebben a számban. A 4x200-as váltót is a Szovjetunió nyerte Bogaticjeva a 800-as női Kazancev az 5000 méteres futásban lett világbajnok. Okolivaában oroszai a szovjet ökök az elsőket, akik a sport terén is példaképek sportterületükben küzdelmesen, eredményekben is.

Már alkonyodott az Előre pálya fölött, a budai hegyek fölött ezúttal kódtak uszások a levegőben. Kigyulladtak a villanyok és szikrázó lényegre az óntózték a békéért küzdő ifjúság sportolójának színpompás erejét. Felcsendült a magyar Himnusz és a nagyon kiemelt melódiák közben bevonták a magyar zászlót és a Nemzetközi Diákszövetség lobogóját. Véget ért a X. Főiskolai Világbajnokság, ez a gyönyörű, mindvégig igazi baráti szellemben megvívott nagy sportküzdelem, mely nemcsak közönségek, jól szolgált a béke ügyét.

### A II. félidőben lelépve ellenfele a D. Lokomotív

Budapesti Előre—D. Lokomotív 5:2 (0:2) Vezető: Schramkó. A D. Lokomotív Sütő (Nagy M.)—Szabó I., Szentesi—Tisza, Csordás, Szabó II.—Szilárd, II. Szép, Kőzsián Rácz-Denes csapattal, a Bp. Előre Mór—Tanyógi, Tiszai—Rajter, David, Szódi—Médér, Hernádi, Krajes, Kerekes, Fischer csapatával lépett pályára. Az I. félidőben a D. Lokomotív jól mozgott, többet támadott, a Bp. Előre mezőnyben ebben a félidőben is szépen kombinált, kapu előtt azonban césztárai erélytelenek voltak. A félidő egyetlen gólját Rácz szerezte.

A II. félidőben Szentesi próbajátékos helyére Telesi állt be, míg az ifjú Sütő Nagy Mihály váltotta fel a kapuban. 15 percig változatlanul folyt, ezután fölénybe került a Bp. Előre. A 16. percben a kitört Kerekes Szabó gólyajátban szabálytalanul akadályozza A II. félidő Krajes értékeit. Két perc múlva Médér ki-

### Elöl-hátul gólképes volt a D. Lokomotív — Dorg lett az NB. II. bajnoka

Dorog—D. Lokomotív 6:4 (4:0) A szombati főiskolai világbajnoki labdarúgó döntő előtt az Ulói-úti sporttelepen 10.000 néző előtt lejátszott mérkőzésen a Dorog nagy lendülettel kezdte. Kincsei a kifutó Keskény mellett már az 5. percben gólt ért el. Bankó 11-celből Molnár lefeszte, majd Pozsonyi és 10 méteres lövéssel négyre növeli szünetig a gólok számát. Keskény két gólaban erősen benne volt. Szünet után Vihar szépet, de Molnár a roszul vetődő Keskény mellett újabb gólt szerez Dorognak. Rácz

Ar jobbzéslen és a kifutó Nagy Mihály mellett hálába 16. A 25. percben Fischer beadását a megtorpant debreceni védelem mellett Kerekes félmagasán belőli 3-1. A D. Lokomotív szörnyös támadásait biztosan veri vissza az Előre-védelem. A 36. percben Krajes egyenlítő gólyaját dobogó szerez. A D. Lokomotív elhatárolt maddal Dene 16 szép gólt. Két percet a befejezés előtt Krajesot Csordás lefeszte. A büntetőt Szódi fele kapulére lövi. A visszatartó labdát Krajes vágja gólabá 5:2.

A D. Lokomotív a második félidőben visszaesett és ekkor a Bp. Előre tetteze szerint érte el góljait. A csapatból mindössze Csordás, Telesi, Szabó I., Rácz és a próbajátékos Dene lehet kiemelni. Bp. Előre legjobbjai Szódi, Médér, Hernádi és Krajes.

A mérkőzés után pályavető vasora volt, melyen Bárány Jenő és Győngyösi Róbert dr. szép beszéddel mutatták rá, hogy a szocializmus felhaladó népi demokráciánkban a sport is a népe lett.

### KISKERESKEDŐK

EGYESÜLETE, MINT A KISOSZTÁGJA KÖZLEMÉNYEI Fűszerkereskedők figyelmé! Az alkonyozandó 2 hét alatt hivatalos órák a Nyomatató u. 9. sz. a. c. 6-8-ig.

Az eladásra szánt savanyúkáposzta és a gorka átvesztés az Országos Közelítési Hivatal (Bp. V. Szechenyi-rakpart 6.) engedélye szükséges.

Szombaton 27-én du. 5 órakor a piaci és vásári kereskedők szakszervelete a KISOSZ díszteremben taggyűlést tart. A kártyák feltétlen jelenjenek meg.

27-én, szombaton du. 4 órakor a vásárra járó kiskereskedők és kiskereskedők fontos ügyben érkekezletet tartanak.

### Nyereményeső a to'ón

A to'ón 34-ik fordulójában igen sok nyeremény volt. A pályázók ezen a héten jól tippeltek. Tizenkét alkalommal szelvény 36 darab akadt ennek tulajdonosa, 3124 forintot nyertek. Tizenegyet alkalommal 732 darab, a nyereményösszege 137 forint. Tíz alkalommal 5443 darab, nyereményösszege 19 forint.

### Ez a győztes to'ószelvény!

- |   |                      |     |
|---|----------------------|-----|
| 1 | Bosaba—Szl. MTE      | 3:2 |
| 1 | Ganz—EMTK            | 5:2 |
| 1 | Szv. Lok.—Pécsi Lok. | 4:1 |
| 1 | Periz—Wolfer         | 6:1 |
| x | P. Sőr—Postás        | 2:2 |
| 1 | NYVSE—Előre          | 3:0 |
| 2 | Cegléd—Szl. Lok.     | 0:4 |
| 2 | BME—Fereny II.       | 0:2 |
| 2 | Csongrád—MTK II.     | 3:5 |
| x | Szeg. Lok.—Elektr.   | 1:1 |
| 2 | Vasas II—Pécses      | 2:5 |
| 1 | M. Aóel—Kap. MTE     | 4:0 |

\* Ha jelgével vagy postai úton névvel és címmel pályáztál és nyertél, ne várd postán a nyereményt, mert nincs hova küldeni. Pontos címedet legalább utólag add meg.

### HIRDETMEY

Értesítjük a város községet hogy a helyigminiszter úr 5264—2/11/1949—11/3 B. M. számú határozatával a törvényhatósági bizottság előterjesztésére az 1949. X. 10. 7. §-a alapján a városi Gazdászok Közösségének községi vállalatát alakítsák a nehézipari miniszter úrral egyetértésben elrendelte.

A községi vállalat neve: Debreceni Gáz- és Villamos-üzem Székhelye: Debrecen.

Tárgya: a) a gáz gyártása és értékesítése, a hőerő-telep kezelése a hőerő-telep vízellátó gaz kihasználása,

b) a gázgyártással kapcsolatos melléktermékek feldolgozása és értékesítése,

c) a gázhálózat létesítése, fenntartása, bővítése, bekötése,

d) a gáz szerelési munkák végzése, gázmérők javítása, karbantartása,

e) gázszerveleti tárgyak, eszközök és szerelési anyagok árusítása, kézművesi tevékenység.

Tartama: határozatalan idő. A községi vállalat felett a felügyeletet a helyigminiszter gyakorolja. Az 1949. X. 10. 7. §-a alapján a vállalatot a községi vállalatot a nehézipari miniszter, a vállalatot a nehézipari miniszter, a vállalatot a nehézipari miniszter.

### ALLAS (2)

SZÓPTATOS dadának elmennek Kassa ut 26. 2-797

MINDENES lányt bentlakos bicsiklizi tudót felvezek Szoboszló ut 21-b. fűszerüzlet. 2-785

IRODAI munkát, könyvelést, gépélelt, számlájtást, előle levelezést vállalkozunk. or salay, Wesseli-ut. 2. Telefon 38-29. 2-750

MEGBIZHATÓ egyediállo aszony 45—50 évig kisebb vauntas családhoz felvitelk. Csörös-utca 7. 2-649

GYERMEKSZERETŐ fiatal nő jobb háztartás vezetését elvállalja, vidékiek előnyben. Kádár Ferenec Nyir. egyháza. Főposta, Poste restante. 2-875

### RADIO, HANGSZER (4)

6 lámpás nagy Philips olesón eladó. Kávin tér 3. 4-844

HÖSSZU zongora olesón eladó. Ceilg-utca 17. 4.706

6 lámpás nagy Philips 600 eladó ház Téglaerkében olesón eladó. Kávin tér 3. 4-894

### BUTOR, SZÖNYEG (6)

HALOSZOBBA bútor, leztes láda vasvályuk, új tüzélylakatos szerszám, tüzhelyrészek eladó. Bajcsy-Zs. linessy u. 12. 5-805

JOMINOSÉGI rekamek szalonok fotelek kaphatók Gyurgyeviték Péterfia 56 Gyurgyeviték. 8. 27 — 5-832

280x560 torontáli szőnyeg, net, káposztás hordó eladó. Bajcsy-Zsilinszky u. 4. 5-887

ELŐRENÖVÜ minőségben rekamek, fotelek, hencerek kárpitozott székek feltűnő olesón árban kaphatók Majoránál, Péterfia u. 26. 8. 25 — 5-873

### GAZDASÁGI ESZKÖZ (7)

TELJESN új állapotban lévő hordók eladók, Bethlen-ut. 63. 7-806

### ALLAT (9)

SZIMULTANÖZÖTT hízónak való van eladó Honvédtemető utcából Csörös-ut. 27 c. Kovács. 9-818

ÉGY jó félvecs árán szűd eladó. Csörös-utca 7. 9-649

### KÉT darab tenyészésre

vagy hízólásra megfelelő koca megtekinthető Kosuth u. 63. 9-895

ELADÓ méhészet 15 család- ból álló méhészet teljes felszereléssel, melyből 6 nagy- boncsónál 9 családdal és 6 család országos méretű egész keretben teljesen kiegészítve 1 db 4 keretes per- gető golyócsapágyon és 1 lépezékényből 140 keret befogadással, etetőitató és állványokkal felszerelt. Teljes felszereléssel eladó. Kávin tér 3. Varga Elek asztalos és méhészt. Érdék. lódni: Debrecen, Bőször- ményi út 81. 9-790

ELADÓ hízónak való 2 db 1 éves és 7 hónapos szűdök Szép keresztűt, válasszák malacok. Pozsonyi út 6. 9-882

ÉGY berkeivel kereszte- zett koca 10 fűvel eladó. Kishegyesi út 17. 9-886

YORKSIREI malacok el- adók. Ajtó utca 21. 9-879

KETTO darab szűd eladó. Rakovszky u. 1. 9-876

### SPITÉSI ANYAG (10)

VESZÉK kettő spalettát, 1tkerabakra 140x180, apafi 67 140x122 jökaban. Apafi 67 10-714

GERENDÁK colos deszkák tengerparti eladó. Csörös- u. 9 Hétezer utcából. 10-837

### GÉP MUSZER (11)

700-as szalgafűrés eladó — Csokonai 2. 11-715

KERESEK megvételre egy jóállapotban lévő 8-10 HP benzín petró vagy nyere- olaj stabil motort. Cím Kovács Zsigmond Pehér- gyarmat. 11-890

### JÁRMŰ (12)

JÓ állapotban lévő iker- gyermekosi eladó Rákóczi 10. Kereztéplület 12-711

ÉGY vánkocsi eladó — Rugonfalvi-utca 15. 12-743

ELADÓ 200-as DKW motor- kerekpár Hajdúbószormény Újvárosi út 30. 12-884

ÉGY teherhordó Tdriciki el- adó. Olajút 56. Balogh Tamás. 12-885

### ÜZLET AJANLAT (13)

USZALYOS menyasszonyi ruhát szép fűtőlal köll. eszünk, Csapó 44. kereszt- épület. 13-754

### VILLANYSZERELÉS

rá- dio, villanyvaseoló és resó ja- vítás Donath Sándor szere- lei vállalata, Vöröshad- reg-utja 56. Telefon 39-75. 15-700

### ADÁS-VÉTEL, VECYES (14)

GULYAITATÓ vasvályú új eszék famunkája, ocska keménylaserendák, ház, kőtvénak, ocska tengelyek, kősi fészek, jégsekrény, használt fatokok, küt- kagyio eladók Kosuth u. 63 sz. 14-802

BERKEL mérleg súlyokkal eladó Ceereps u. 8. ajtó 6 14-789

KÉTAGU nagy létra eladó. Erdei fűtő Kassa-út 26. (voit tüzelaktanyában) 14-911

MÉRLEG használt 800- ban 500 kg- os töltés, meg- vétre keressük, Tüzelőzer NV Csapó u. 1. 14-888

LAKÁS, LAKÁSCSERE (15)

ELCSERELNEM azonnal be- költözhető 1 hold részben szőlőben lévő lakóomat városi beköltözhető családi házzal. Érdeklődni De- genfeld-ter 11. 15-766

KERESEK: egyzobókat kétzobókat, Cseré- nek város minden részéből vidékre Budapestre is egy- ezobókat, két, három- négyzobókat jóságár- tással is. Gálocsy-nál. Bal. tásár u. 12. 15-333

KERESEK sürgősen egy vagy kétszobás lakást költ- eégmegtérítést fizetek Ökros Miklós utca 41. 15-877

KERESEK kettő szoba konyhás lakást azonnali költésmegtérítéssel cím a kiadóban. 15-874

### ÜZLET (18)

FUSZERÜZLET korsma be- rendezési áru nélkül el- adó Huszár Gál u. 2. 18-796

OSAPOKERTI álló nánál korsma lakással azonnali átadó Kinczei-utca 54. 18-744

ASZTALOSMŰHELY gépek- kel, szereszmókkal eladó. Szechenyi u. 6. jégsekrény leztesláda keresztvágófü- réz. 8. 24. — 18-685

### HÁZ, VILLA (19)

CSALÁDI ház gazdálkodó- nak s alkalmas. Agrár- u. 19. Értekezni Eötvös u. 12. 8. 31-19-520

### KISZAZDA PART

TISZANTULI NAPILAPJA Csekkszámla: 936.510 Feloldás szerkesztő és kiadó: BOLGAR ISTVÁN

# „Új alkotmányunk soha nem látott megerősödését hozta függetlenségünknek és önállóságunknak!”

## Debrecen népe nagy lelkesedéssel ünnepelte az új népköztársasági alkotmányt

Debrecen lakossága nagy lelkesedéssel ünnepelte az új népköztársasági alkotmányt.

Zászlófiszben, fellobogóva, feldíszítve a város; a reggeli órákban ezres tömegek vonultak vidékmanótázva a Petőfi szobor előtti hatalmas új térre. Boldog arcok, régyelgő szemek mindenfelé. Tíz óra felé már zsúfolva a nagy tér. Az első sorban az Alkalmi Hatóság és a Rendőrség díszszázada, mellette a MÁV műhelytelep munkásai. Az uttörők a Petőfi szobor körül foglalnak helyet. Feltűnik a francia uttörők kis csoportja, amelynek tagjai énekelnek, táncokat mutatnak be a közönség szónokoztatására a gyülekezés ideje alatt. A Debrecenben tartózkodó görög szabadságharcosok gyermekeit is felvonultak és görögül és magyarul énekelnek, táncokat mutatnak be a közönség szónokoztatására a gyülekezés ideje alatt. A Debrecenben tartózkodó görög szabadságharcosok gyermekeit is felvonultak és görögül és magyarul énekelnek, táncokat mutatnak be a közönség szónokoztatására a gyülekezés ideje alatt.

A város minden részéből érkeznek az ünnepi csoportok, tüzek, gyárak munkásai, dolgozó parasztiok, a DÉFOSZ tagjai, úttörők, hivatalok, értelmiségi dolgozók mind itt vannak, egy táborban. Közülük ötvenczes tömeg gyűlt össze, amikor kezdődött a nagy ünnep.

### Sándor László megnyitó beszéde

A Himnusz elnevezése után Sándor László, az MDP megyei elnöke nyitotta meg az ünnepséget. Üdvözölte az ünnepségre érkezett Lossonczy Géza miniszterelnökségi államtitkárt, az ünnepélyen részvevő külföldi vendégeit, akiknek sorában ott volt az orosz, a híres orosz író és költő, a Világifjúsági Himnusz szövegírója és több francia és bolgár vezető.

— Debrecen népe — mondotta — hálattal szívvel, kimondhatatlan örömmel üdvözli hazánk dolgozóinak alkotmányát.

Hálával és fűréssel szeretettel üdvözöljük a nagy Szovjetunió népe és annak nagy vezéré, Sztálin iránt és sohasem felejthetjük el, hogy a dicsőséges szovjet hadsereg szabadjutott fel hazánkat és te lehetett, hogy mi most szabad hazában élve építhetjük a szocializmust. A Szovjetunió segítségével és támogatásával tette lehetővé, hogy a lerombolt országot romjaitól felépíthetjük és hogy most dolgozó néplétszámunk új alkotmányban és a népe minden hatalom.

A nagy tisztelettel fogadott megnyitó után Lossonczy Géza államtitkár tartott ünnepi beszédet.

### Lossonczy Géza az új alkotmányról

Tegnap iktatta törvénybe a magyar országgyűlés — mondotta — az új népköztársasági alkotmányt. Most szerencsés az országban ünnepi a dolgozó nép új népi demokratikus alkotmányát.

Az alkotmány nem valami véletlen ajándékunk jött a magyar dolgozó nép elé. Azért kell hangsúlyozni ezt az elemi igazságot olyan nyomatékkal, mert akadnak a népköztársasági alkotmányt „bíráló” Nyugatról, akik úgy vélik, hogy új alkotmányunk teljes szakítást jelent a hagyományokkal és múlttal. Meg kell ezért kérdeznünk ezektől, hogy vajon melyik múltra és melyen hagyományokra gondolnak. Ha arra a múltra gondolnak, amelyet Zápolya, Kolorios, Karaffa, Háyau, Tisza István, Bethlen, Bömbös, Imrédy, Szálasi, vagy a Habsburgok és Horthyak jelentettek akkor azt kell mondani, hogy az uraknak igazuk van. Ezzel a múlttal teljes szakítást jelent a népi köztársasági alkotmányunk.

Ha azonban arra a múltra gondolunk, amelyet Dózsa György, Rákóczi, Petőfi, Kossuth, Váncsics Ady Endre József A-

tila, Ságvári, Bajcsy-Zsilinszky Endre neve jelen, akkor azt kell mondani, hogy a népköztársasági alkotmányunk a legteljesebb szolidaritást jelenti a magyar néppel.

Mi sohasem mondtuk azt, hogy a magyar népi demokrácia és ennek alkotmányos formája, a magyar népköztársasági alkotmány az elnyomók és kizsákmányolók uralmának folytatása. Mi azt mondtuk mindig, hogy Kossuth, Petőfi, Váncsics unokái vagyunk és új alkotmányunk szerkesztésével folytatásuk harcainak, akik évszázadokon át nével, vagy névtelenül harcoltak népiük felszabadításáért és függetlenségéért.

Új alkotmányunk, amely harcok árán született, soha nem látott megerősödését hozta magával függetlenségünknek és önállóságunknak.

Nálunk, Magyarországon a hazaárulás az üldözött és a hazaáruló hűség az erény és ez iktatta törvénybe a népköztársasági alkotmányunk. (Nagy taps és éljenzés.)

Hadd szegyezzük le — folytatta — a népköztársasági alkotmány kiküldetésének második napján, hogy soha semmi és senki nem vészhatal el bennünket attól az országtól, amely felszabadítottunk, függetlenségünk és békénk őre és példaképünk Sztálin nagy hazáji — a Szovjetuniótól. (Nagy taps.) Nem válaszhat el soha senki és semmi azoktól a népi demokratikus államoktól, ahol ugyanúgy minden hatalom a népe, mint nálunk és ahol ugyanúgy a Szovjetunió zászlaját követve építik a szocializmust, mint mi.

Mi azoknak az országoknak alkotmányából merítettünk, ahol a szavak és tettek, a kijelentések és gyakorlatok között nincs meg az új, amely annyira jellemző a burzsoa államok alkotmányára. Mi azoknak az országoknak alkotmányából merítettünk, ahol a jogokat nemcsak kinyilatkoztatják, hanem meg is jelölik rögtön azok a feltételeket, amelyeknek birtokában élni lehet ezekkel a szabadságjogokkal. (Taps.)

### Az új alkotmány a magyar haladó hagyományok gyümölcse

Az új alkotmány — folytatta — a magyar haladó hagyományok gyümölcse, amely nem kerékkötő, hanem küszöb és elindítója a további szocialista fejlődésnek. Ez az alkotmány törvénybe iktatja a magyar munkáoszály és pártjának a vezetőszeretét a társadalmi életben.

Az új alkotmány lerögzíti azt, hogy dolgozó parasztságunk szintén megindult a szocialista fejlődés útján, lerögzíti azt az eredményt, amely dolgozó parasztsá-

gunk sorában ezekben a napokban és bizonyára az elkövetkező időkben végbemegy: amely lényegében nem jelent egyebet, hogy parasztságunk ismerkedik a termelés társas, közös, a szocializmus felé vivő formáival és nem vitás, hogy végső fokán a régi és új harcában itt is a születő és hadilimaszkodó új lesz a győztes.

### Az értelmiség súlya növekedni fog

Az új alkotmány leszögezi azt, hogy a dolgozó értelmiségnek, amely az elmúlt négy év során nemcsak megbékélt a népi demokráciával, hanem a munkáoszályban és a munkáoszályt átírt mutatót fejlődési távlatokban látja a maga perspektíváit, sokkal nagyobb távlatokat nyit, mint jelentett skár az elmúlt rendszerben. Az értelmiség súlya emelkedni fog. A magyar értelmiség, amely az elkövetkező években a munkáoszályból és a dolgozó parasztságból jövő fiatal értelmiség szavával és tetteivel fog felírni és kibővíteni — súlyban, jelentőségében, politikai tudatában hasonlíthatatlanul többet fog jelenteni, mint jelentette a régi, amely az urak elkáoszerepre kárhözvontak önmaguk mellett az elmúlt évszázadok során.

Az új alkotmány törvénybe iktatta a nők és ifjúság jogainak védelmét is.

### Az új címer a dolgozó népe

Végül a nép új címeréről szövelt Lossonczy államtitkár. A régi címerünk — mondotta — annyira tartalmatlaná vált, annyira nem felelt meg a fejlődésnek, hogy dolgozó népünk nem is tekintette a magáénak és nem is használta. Ez azt is jelenti, hogy dolgozó népünk érzi, a régi címerhez semmi köze sincs. Ez az érzés soha is volt, mert ez a címer soha nem volt a magyar nép címere. Ezért határozta el az országgyűlés, hogy az új alkotmánnyal egyidejűleg megteremtse a népköztársaság új címerét is. Az a körülmény, hogy ellig egy-két hece került nyilvánosságra az új címer és mégis oly hallatlan népszerűvé vált a dolgozó nép körében, arra mutat, hogy népünk ellentétben a réggel, ezt a címer a magáénak érzi és úgy érzi, hogy ez fejezi ki érzését és gondolatvilágát, ez fejezi ki a magyar dolgozó milliók vágyát.

Az új magyar címer annak a dolgozó magyar népek a címere, amely most, a felszabadulás után jutott el odáig, hogy az új

lam hivatalos jelvényében ő, a népjusszon kifejezésre és nem elnyomói és kizsákmányolói. (Nagy taps.)

### Hála és szeretet a Szovjetunió iránt

Nem felejtkezhetünk meg egy pillanatra sem — mondotta végül — hogy minden sikerünk kiindulópontja, minden győzelemünk forrása a felszabadító Szovjetunió és az a segítség, amelyet adott és ad nekünk a mai napig. (Nagy taps és éljenzés.) Hálával és szeretettel gondolunk a Szovjetunióra és megfogadjuk, hogy barátságunkat, amelyet szerződés is pecsétel meg — még erősebbre vonjuk. A dolgozó magyar nép elenségeinek tekintünk mindenkit, aki a tes véri Szovjetunió ellen emel szót, vagy elene akar fordulni. Emeljük magunkra a címerünket és ha üdvünk címerünk oltalmát Rákosi Mátyás vezetésével a szocialista Magyarországot megteremtése felé.

A nagy tapsal és éljenzéssel fogadott beszéd után Oszán szovjet költő üdvözölte orosz nyelven a közönséget. A Komszomol üdvözlését tolmácsolta a debreceni ünnepi közönségnek és kívánt további sikert az újjáépítéshez és fejlődéshez. Szavai Mészes János polgármester tolmácsolta magyar nyelven.

Ezután Rajna József vagongyári dolgozó határozati javaslatot terjesztett be, amelyet a tömeg egyhangú lelkesedéssel fogadott el, tett a magáévá.

A határozati javaslat többek között: ezeket mondja:

Köszönjük Pártnak, közszónkjú Pártunk nagy vezérének, dolgozó népünk által forrón szeretett Rákosi Mátyásnak, hogy alkotmányt adott dolgozó népünknek.

A Magyar Népköztársaság társadalmi rendjének alapja a munka; mi már nem érezzük nehéznek a munkát, kötelességnek és becsülettel ügynek tekintjük. Igérjük a Magyar Dolgozók Pártjának, Rákosi Mátyásnak, munkaversenyünket fokozni fogjuk a csemélyítjük a dolgozók között a szocialista munkaversenyt. A munkafegyelmet még jobban megszilárdítjuk, újító brigádmunkákat fejlesztünk, fogjuk, munkamódszereinket tökéletesíteni fogjuk, egyre jobban be fogjuk igazolni, hogy ebben és jobbat fogunk tenni, mint a kapitalista társadalomban tennünk. Hazánkban a szocializmust főépíteni csak így lehet, ahol „mindenki

képességei szerint, mindenki munkája szerint” elve lesz megvalósítva.

Munkánk elvégzését szilárdan támaszkodunk a nagyzimé munkásságra, még szilárdabbá tesszük a munkáoszályt és a dolgozó parasztság szövetségét, még szorosabban és szilárdabban tömörítjük Debrecen dolgozóit.

A békéért úgy fogunk harcolni, hogy a 3 éves terv: 2 és fél év alatt nemcsak befejezzük, hanem túl is fogjuk teljesíteni; az igazán patriotizmust fejlesztjük dolgozóink között, fejleszteni fogjuk dolgozóink között: az áldozatkészséget, nehézségek leküzdésére tanfistuk dolgozóinkat.

A Szovjetunó, Sztálin iránt a Szovjetunó Kommunista Bolsevik Párt iránt, a világ munkáoszály iránt szeretetünket és szolidaritásunkat fejleszteni fogjuk.

Végül a nagygyűlés táviratban üdvözölte Rákosi Mátyást és megköszönte az új népköztársasági alkotmány létrehozását, előkészítését. Táviratban üdvözölte a nagygyűlés a Világifjúsági Tájékoztatóra összegyűlt nyolcvan nemzet fiatalait.

Ezután az Uj Kenyér megünnepelése következett. Több küldöttség új kenyeret nyújtott át a nagygyűlés külföldi vendégeinek, az orosz, bolgár, francia küldötteknek. Ecsedi József a Rákosi telep, Alföldy Antalné a Wolffkatelepi MNDSZ asszonytársai képviselőtében nyújtott át hatalmas fehér kenyeret. Virágcsokrot nyújtott át a külföldi vendégeknek a városi kertészek. A földművelőszövetkezetek, termelőcsoportok is új kenyeret nyújtottak át. Nagy sikere volt annak a nagy kenyérnek, amelyet a kövekező felírás díszített: Kulák mérge: a kizsákmányozástól mentes új kenyér... Több küldöttség nyújtott át még ajándékokat, majd Sándor László beárta az impozáns nagygyűlést, a tömeg elénekelte az Internacionálét. Ezután következett az elvonulás.

Az elvonulás a Petőfi tere, a Nagytemplom irányában történt. Elsőnek a debreceni tüzoltóság pompásan felkészített autót, tűzoltó- és mentőcsoportja vonultak el, majd lovasrendőrök kövekezték. A Vasutas zenekar pattingó indulót mellett vonult el az Alkalmi Hatóság és Rendőrség díszszázada, nagyszerű fegyelmességben. Majd a Rendezőgárda, a Szabadságharcos Szövetség a kuláktól következtek. A MÁV műhelytelep, Hajlítót Bütorgyár, Dohánygyár, Cipőgyár, Villanygyár, következett, a vasutasok, útörök, az ifjúság képviselői vonultak. A Gyermekevár, francia, görög fiatalok is ott vonultak fel. Az Erdőhivatal dolgozói, MNDSZ a zszonyai a DÉFOSZ lovas alakulata élénkítette a menetet, a DÉFOSZ palálo, az Imperialisták leleplező élképeket vonultakott fel. A Műkőgyár, a Magasépítési NV dolgozói, a textilipari dolgozók, a konfekcióipar munkásai nagy számban vonultak fel, úgyszintén a pedagógusok, nyomdászok, vendéglátóiparosok. Az Egység, OTI Állami kórház, Klinika, Tüdőbetegszanatórium dolgozói, az egészségügyi dolgozók, a Népből dolgozói, postások, pénzügyi, igazságügyi dolgozók, vasút, a KAOSZ kereskedelmi dolgozók, Helyi Vasút, Hortobágy mlom, Kefegyár, Községi kenyérgyár, KIOSZ, KIOSZ, kereskedők, iparosok, pártszervezetek de ki tudná felsorolni az a hatalmas, lelkeks tömeget, minden alakulató, szervezetet. Lovasok jönnek, szekerek, végeláthatatlan sorban. Több, mint egy óráig tart a felvonulás. Egy táblán a felírás: „Több a kenyér, több a gép, gazdagabb a magyar nép.” Megtapsolja a lelkes, önfeléd tömeg.

A küldöttségek végül megköszönizték az Alföldi palota előtt levő szovjet emlékművet.

**Kereskedelmi nyomtatványokat a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től — Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. Bikabérbáz. —**

## Értesítjük Olvasóinkat

hogy régi kívánságukat teljesítve hirdetési és előfizetési osztályunkat szélesebb alapokra fektettük.

Mai naptól fogva az alábbi lapok részére veszünk fel hirdetéseket és előfizetéseket:

Dolgozók Világlapja 1 óra	4-	Autó	1 óra	3-
Képes Figyelő	5-	Magyar Mezőgazdaság	„	2-
Köznevelés	4-	Magyar Közlöny	„	37/50
Asszonyok	2-	Forum	negyed évre	7/50
Fűrés	4-	Kert és Szőlő	„	9-
Színház és Mozi	5-	Ipari Értesítő	„	30-
Élet és Tudomány	3-	Közzgazd. Értesítő	„	25-
Magyar Rádió	4-	O. M. B. Közlöny	„	25-

Ezzel az átszervezésünkkel is olvasóink kényelmét kívánjuk szolgálni.

# Két nép találkozik...

„A dicsőség lámpája”, „a fivér és a nővér” és „Nyu-Yung-Kwei, a sebesült harcos” gyönyörű műsorszámai a Déri-téren

Mao-Ce-Tung hős népének fiataljai itt jártak Debrecenben. Minden lépésüket a város lakosságának ünnepes ünneplése követte. Egy óra körül lüktet fel a város határában az első budapesti autóbussz, ahol a Szabadságharcos Szövetség motorosai vörös zászlókkal fogadták őket. Így vonultak be együtt a városba, a tőlük valószínűsített diadalmenet volt. Mikor a nagy társaségek kocsik a Bika elé kanyarodtak az ott összeverődött tömegből kiltört a lelkes éljenzés. Mindenki együtt énekelte a VIT indulót, és virág- és közből, magyarok és kínaiak kart-karba fűzve mentek a szálló előcsarnokába. Rövid hivatalos üdvözlés. Itt vannak a város, a Magyar Dolgozók Pártjának vezetői, a MINSZ küldöttei. S utána azonnal megindul a barátkozás...

## Ho-Li-Liang magyarul tanul

Nem, kínaiul senki sem tud. Oroszul, angolul és németül beszélgető csoportok alakulnak. Van aki tolmáccsal beszél, és vannak olyan beszélgetők, ahol az egyik fél kínaiul, a másik fél magyarul beszél. És mégis csodálatosan jól megértik egymást. Valaki azt tanulta mellette kínaiul: Eljen Mao-Ce-Tung, másik kis kínai lány tökéletes magyar kiejtéssel mondja: Eljen Rákosi Mátyás. Így cserélődnek ki két baráti nép fiataljainak gondolatai. Ez a két név az mely mindent jelent: Munkát, kenyeret, békét. És nekünk egy a jelzőnk a béke ezért harcolunk...

Ho-Li-Liang-gal a kis kínai lány ayal beszélgetek. Bevezet a kínai nyelv rejtelmeibe. Megtudom, hogy a lábom álló rizs neve „MI”, ami megtöve talba van az „FAN”. Le is rajzolja. Aztán boszorkányos ügyességgel betűket rajzol egymás alá. Angolul mondja a magyarázatát. Aztán vékony hangon tagolja a leírja fonetikusan európai betűkkel: „Uo si huan dzun guo nan nou tsin nen”. Nagyon szeretem a hős kínai lányokat és fiúkat. És evvel véget ér az első kínai leckem, és ő tanul magyarul. Legalább ugyanennyit...

## Kínaiak a Déri téren

Jen Hung kilép a színpadra, mögötte felsorakozik a kórus. Most veszi kezdetét a kínaiak műsora. Tízezeres tömeg szorong a Déri-téren, és tomboló lelkesedés követi előbb Ménes János Debrecen város polgármesterének üdvözlő szavait. A lelkesedés csak fokozódott mikor Li-Po-chao a kínai demokrációs ifjúsági küldöttség művész-csoportjának vezetője lépett a mikrofon elé és tolmács újján üdvözlő beszédet mondott a debreceni közönséghez. Mikor beszédében Mao-Ce-Tung és Rákosi Mátyás nevének említéséhez érkezett, tolmácsra nem volt szükség, mindenkiből önfelédten tört ki az éljenzés és taps.

Jen-Hung a karmester egy eszakienszi tartományi dobtánc zenéjére írt népdalt vezényelt, címe: Vezérünk Mao-Ce-Tung. Szövegét Szun-Wan-Fu írta, aki éppen olyan kiváló népdalíró, mint a Szenszi-Kangszu-Ningsha-i felszabadított területek kimagasló hőse. Amikor először találkozott Mao-Ce-Tung-gal nem tudta visszatartani magát, hogy át ne ölelje. A dal Mao-Ce-Tung iránt érzett szeretetét fejezi ki és dicséret nagy vezéréket, aki a jobb élet felé vezető őket. A dal azzal a felhívással végződik, hogy meg nagyobb erőfeszítéssel vegyünk részt a termelésben és az egymásköztli egység megteremtésében.

## Mongol táncok

1943 tavaszán Szenszi, Kangszu és Ningsza tartományok lakossága nagy termelési mozgalmat indítottak meg, hogy szétszűzzék a Koumintang reakciók gazdasági blokádját. A következő darab a „Fivér és nővér” azt mutatja be, hogyan termelnek együtt a fivér és nővér, miután alaposan sikerült egymást

megtréfálni, hogy csak lustálkodnak és az evésre gondolnak. Azután mongol táncok következnek. Van egy arab közmondás: A ló értékesebb mint a gyönyög. Csak lóháton érzik teljesen otthon magukat. Ebben a vad ritmusú, de minden mozdulatában páratlanul művészi táncban egy fiatal pasztor menésből csikó tör ki. Utána nyargal, hosszú haja után elfogja és visszaviszi a ménésbe...

A másik tánc címe: „Remény” Wu-Yon és Szentajha táncolják. A szia Mongolia egy széles pusztaságát ábrázolja, mindenfelé szarvasmarhák legelnek. Korán reggel két lány jön haza a templomból.

A felkelő nap arany fényében nevetve, csicseregve elmondják egymásnak titkos reményeiket. Színes ruhájuk és kendőjük tűzfényként ragyogva életerővel tölti meg az egész pusztaságot

## A dicsőség lámpája és a többiek...

A közönség tombolva ünnepel. Minden számat újra meg újra szeretnénk látni és a műsor olyan gazdag, hogy szinte kimeríthetetlen. Már este lett a délutánból, kigyújtak a reflektorok s a színes körték sokasága és behozták a színpadra a „Dicsőség lámpáját”. Négy jelenet van négy oldalra festve. Az első a néphadseregbe való belépés dicsősége, a másodikon a parasztok visszazserezték földjüket, a harmadikon terménybeszolgáltatás a kormány részére, a negyedikén Csang-Kaj-Sek el fogása. Ezt a lámpát Ujev első napján akasztják ki a ház ajtajára, mert ősi kínai szokás: minden újkör egy vörös lámpát akasztanak ki a családok. Ez a felszabadult Kínában már a nép győzelmének megünneplését is jelenti. Ezek a képek az új lámpákon fejezik ki a harcos életet és a néptömegek érzeit. Ez a falusiak legvidámabb látogatása a dicső har-

cos rokonainál. A műsor többi része is szébbnél szebb. Szindarab Nyu-Yung-Kwei-ről a sebesült harcosról, aki a kínai-japán háború idejében hazafi kínai házaspár rejt el és kínzások ellenére sem árul el. Zeneszámok: „Mi munkások erősek vagyunk”, „Tíz versszak a felszabadított Földről”, Női kóruszámokban az „Aratás”, „A kínai-szovjet barátság dala” ezülszámokban „Köszönet Mai-Ce-Tung elnöknek és Wang Kwei-Hwa szónoknak”, és befejezőül a leggyönyörűbb a „Yang-Ko” tánc, amit Ujevkor táncolnak és ami most újra forradalmi tartalmat kapott.

## Kínaiak-magyarok

Nem, szavakkal alig lehet elmondani a debreceniek lelkesedését. És a kínaiak is tapsoltak mikor a hajdúmezei táncosok mutatták be a mi magyar népi táncainkat. Két nép találkozására zajlott le a Déri-téren, és örök barátságot kötöttünk. Egy, a kultúrának, népi alapokon nyugvó, mert Kínában is Mao-Ce-Tung felhívására az írók művészek azzal válaszoltak, hogy a haladó hagyományokat továbbfejlesztették és megteremtették a forradalmi az új népi Kína művészetét.

Hétfőn reggel, amikor a szállóból kilépett a kínai csoport újra a város ünneplése fogadta őket. És mikor 11 órakor indulásra került a sor, ismét hatalmas embergyűrű fogta körül az autóbusszokat. Bőcsüztünk. Ho-Li-Liang mosolyogva intett az ablakból. És mi vissza-integünk és integünk míg csak az utolsó autóbussz is el nem tűnik a Kistemplom mellett.

Két hét múlva újra 15 ezer kilométer választ el bennünket. De a távolságot áthidalja már barátságunk, közös célunk. A két nép találkozott.

KISS ANTAL

# Francia pionírok, — magyar úttörők testvéri barátkozása a debreceni gyermekvárosban

Kezdhethem ott is, hogy ez a barátság nem most kezdődött. A francia és magyar dolgozók, az úttörők barátsága is már régebbi keletű, hiszen ezeknek a soroknak az írója is tanúja volt két évvel ezelőtt mikor a francia szakszervezeti vezetők tettek látogatást Hajdúhadházon a Gyermekvárosban, hogy milyen szeretettel fogadták őket a úttörők, és milyen szeretettel adták át nekik a francia küldöttek az ő nemzetük kis pionírjainak a ándékaik.

Az Úttörő találkozás a Úttörővel azonban most volt ezen a néhány napon, míg a francia vendégek a görög és magyar pajtásokkal bejárják a várost, az úttörőcsapatokat sorra látogatták és elmennek a debreceni gyerekek birodalmába, a repülőteri Gyermekvárosba.

## Röphangverseny a Petőfi-téren

Szombaton az alkotmányt ünnepelte az ország. Az alkotmányt ünnepelte Debrecen és Debrecenben az úttörők, magyarok, görögök és franciák. A nagy téren hullámozik a sokaság. Ebben a sokaságban csak csepp a tengerben a kis úttörőcsapat. De a figyelem azonnal feléjük fordul, mikor forradalmi indulók csendülnek fel ajkukon és így járnak a tömegben ide-oda mindenütt megállva és énekelve a röphangversenyek műsorát

Franciaország legfiataljabbjai ünneplik azt az alkotmányt, melyet a magyar dolgozók milliói teremtettek meg és amilyen alkotmány még nincs Franciaországban, de ehhez a lejjedési lokhöz éppen úgy eljutnak, éppen úgy kívívja a francia nép, mint évszázaddal ezelőtt a dicsőséges francia forradalmat.

Zászlójuk alatt itt vonulnak a szovjet hősi emlékmű előtt. A menetben a Marsellese hangjai zenengenek erőteljesen, a francia úttörők, a nagy pionírok utódjai lépkednek öntudatosan és integetnek a Magyar Dolgozók Pártja debreceni vezetői felé, akik az emelvényen állanak és tapsal üdvözlök elvonuló lelkes emberáradatot. Jönnek a katonák, munkások dolgozó parasztok, s az úttörők is Rákosi és Thorez kommunista elvtársak képét viszik a menetben.

## A Gyermekvárosban

Már dél elmúlt és a közönség egy része akik az úttest szélén állanak hatalmas tömegben, a Magyar-Szovjet Társaság nagy termébe megy. Erdekességek, látnivaló van itt bőven. Itt van művészi elrendezésben a VIT úttörő kiállítás Rajzok, kézimunkák, lombfűrészmunkák, szébbnél szebb összeállításban.

A legnagyobb esemény a Gyermekváros Szombaton délután ide jöttek a franciák, görögök és magyarok. Az egész levegőt betölti a vidám gyermekszívaj. Lelekes ünnepi hangulat uralkodik. Még néhány perc és megkezdődik a közös kul-

## Egy mondat arról....

hogy az Operaház szerződéséi, amelyet Tóth Aladár vezetésével egy nyolctagú bizottság intézett, nagyrészt befejeződtek.

hogy a Madách-színház a „Kertész kutyája” előadásai után Szurov „Zöld pályán” című darabját mutatja be, mely a szovjet vasutasok életéről szól.

# Évforduló

alkalmával az emberek szeretnek számot vetni. Megnézni a végzett munkát és előrevetni a jövő célkitűzéseit, perspektíváit. Ilyen érzésekkel állunk meg a Román Népköztársaság felszabadulásának augusztus 23-i évfordulója előtt is. Őt esztendője szaktította ki a Román Népköztársaság magát az imperializmus láncából, és első ízben vívta ki teljes függetlenségét s szuverenitását.

A román nép és a velük együtt élő nemzetiségek halálva vannak illetve a világ első államának hadserege iránt, mely kivívta számukra is a győzelmet. Románia, mely a gazdag bojárok országa volt, ma már a nép állama, ahol a dolgozók megfeszített erővel a szocializmust építik.

Hatalmas munkát végzett az elmúlt esztendőben a Román Népi Demokratikus Kormányzat. Ezek alatt többet építettek, mint a kapitalizmus évtizedek alatt. A napokban pedig történelmi jelentőségű események zajlottak le Romániában. Unnepélyes keretek között megalakult az ország első 22 kollektív gazdasága.

Tul az építés nagyszerű eredményein, hatalmas munkát végzett a Román Kommunista Párt majd a Román Munkáspárt vezetésével a Ro-

# A SZOCIALIZMUS hazájában

A mozikkal Alkalmi Kinematográfia In-éhez minden évben rengeteg felvételi kérvény érkezik a Szovjetunió minden részéből. Az intézet hét tanszakán rendezőket, operatőröket, filmszínészeket, forgatókönyvírókat, tervező és kivitelező művészeket, gazdasági szakembereket, filmbi-

mán Népköztársaság, a népek egyenjogúsítása terén. Megszületett az együttélés nemzetiségek teljes egyenlősége. És hogy ez nem pusztán szó, a számok bizonyítanak: A Román Népköztársaságban ma 2094 magyar nyelvű elemi iskola működik 5395 tanulóval és 20 ezer tanulóval, valamint 143 magyar nyelvű középiskola, egyetem és 4 főiskola. Az állam, mi könyvkiadó halálra mennyiségű magyar kiadvány ad ki nem beszélve a naplók és folyóiratok nagy számáról. Ma Romániában egy magyar nyelvű opera és öt állami magyar színház működik, ahol tavaly 400 színész 160 előadást tartott 142 színdarabot.

Es a jövő ígérete is nagy biztató az erőteljes Román Népköztársaságban. — Eppen ezért természetesen, hogy a Román Népköztársaság egyik szilárd pillére annak a békeidőbarnak, melyet a nagy Szovjetunió vezet. Minden eredményük örömmel tölti el bennünket. Testvéri szeretettel üdvözljük őket felszabadulásuk ötödik évfordulóján, mert munkájuk erejük a mi erőnkkel növeli, és szerke a világon a béke és haladás nemzetiségét erősíti az imperializmus ellen a békéért vívott nagy harcban.

rálókat, fűmcsakírókat és filmtéchnikusokat képeznek ki. A leg híresebb szovjet rendezők a filmvilághírű szakemberei: Geraszimov, Pudovkin, Pirov és Romantovnak az intézet tanárul képzés. Az intézet eddig mintegy százötven filmstudióval, műtermekkel, vágószobákkal, laboratóriummal és vetítővel rendelkezik. Megfelelő tantermek, könyvtárak és bemutatótermek teszik lehetővé, hogy a hallgatók valóban teljes körű képzésben részesüljenek.

Az intézet növendékei — mint a többi szovjet főiskola hallgatói — tanulmányaik ideje alatt állami ösztöndíjban részesülnek. Tanulmányaik befejezése után tudósulnak és képességeiknek megfelelő módon foglalkoztatják őket. Az intézet eddig mintegy másfélszáz növendék hagyta el az intézetet több mint hatszáz má a szovjet filmművészet elismeréséért közre tartozik.

A jaroslávai terület városai és falvaiban most kezdődött a könyv hónapja. A falvakban a könyvesboltokat és kórákatok nyitottak. A földéken dolgozó munkáscsoportokat, traktorbrigádokat és tőzgebányálat mozgatók könyvesboltok keresik fel. Az állatok igen nagy sikere van, különösen a falvakban, ahol a kollektív gazdaságok különösen élénk és fejlődő mutatók szépirodalmi és mezőgazdasági szakkönyveiről.

A korszaki területen a gép- és traktorállomások csepítőgépeinek kezelői munkaversenyben vettek egymással. A verseny egyik legdeményezője Nikolaj Vaszjulin az idén új gépet kapott és ezáltal „Vörös Zászló” nevé közzé júlus 21-én több mint 40 ton gabonát csepelt ki, július 24-én pedig 52 tonát. Ugyanezen volt a teljesítménye az ezután következő napokon is. A csepítőbrigádok és traktoristák a jobb minőségű csepítést végezték gépegység” címűt versenyvezető

# Alkotmányunk fegyver a békéért folytatott harcban